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Szent Margit, a nemzet áldozata
Irta; Follmann Géza, szemináriumi rektor

Hazánkban az ősz bámulatos szín­
pompába öltözteti az erdő hatalmas 
tölgyét. Az Árpád nemzetségtölgy 
immáron három és fél százados. Nem 
volt máskor sem terméketlen, mert 
Szent Istvánban a nagy térítőt s ,pr- 
szágalapítót kaptuk. Szent Imrében a 
szüzesség hősét, Szent Lászlóban a 
hitvalló vezért, a kereszténység felül­
múlhatatlan lovagját.

A szent hivatása korának gyöngéit 
fölemelni, hibáikból kivezető Vitat 
mutatni. Életük éppen ezért nem egy­
szer oly mélyenszántó. bogy azt kö­
zönséges teremtmény ámulattal nézi és 
a maga kislátkörű, botorkáló világ­
szemléletével átfogni nem tudja s 
mégis valami természetfölötti erő ra­
gadja meg s mozdilja ki élet-kátyú já- 
ból, mert annak ha'ása alól nem tudja 
kivonni magát. Az isteni gondviselés 
csodás adományai ők, akik a lelkiség 
szent fegyvereivel küzdenek önmaguk 
megszentelésén kívül a hívek lelki 
gyógyulásán. így érthetjük meg iga­
zán hivatásukat. A ' agy sznnv '<-’ésok 
es szenvedélyek évtizedeiben ezért

borul az őszét élő Árpád-tölgy oly 
csodás kegyelem-pompába. II. Endre 
király megölt hitvesének, Gertrudnak 
nővére Szent Hedvig; IV. Béla király 
nővére Szent Erzsébet, a keresztes 
hadban elhunyt Lajos türingiai herce­
get a jeruzsálemi egyházban vallásos 
tiszteletben részesítik. Árpádházi 
Margit nagynénje. Salome lengyel 
hercegnő, boldog Margit leánytestvé­
rei közül Kunigunda boldog, Konstan­
tia szent s kivülök az apátnők és 
szentéletű fejedelemleányok hosszú 
sorát találjuk.

Magyarország ez években alapjai­
ban rendül meg. A német krónikás a 
tatárjárásról írva az országot már 
mint voltat emlegeti s nem hisz íöl- 
támadásában. Valóban, lakóinak nagy 
része felkoncoltán a dCivadak zsákmá­
nya, másokat foglyokként hurcolnak el 
s még a megmaradt bujdosók közül is 
az erősebb a gyengébbet öli, csak­
hogy a szörnyű éhínségben életét 
meghosszabbíthassa. A királyi család 
mindenéből kifosztva, kétségbeesetten 
menekül; nyomukban a tatár horda. 
Végül is a dalmát tengerparton fekvő 
sziklavár, Trau ad menedéket nekik. 
A megpróbáltatások sújtó vesszeje itt 
is elsuhan a királyi család felett; meg­
hal ekkor két leánygyermekük, Kata­
lin és Margit.

Ebben a reménytelenség fekete 
éjszakájában a király fogadalmat tesz. 
Születendő gyermekét ajánlja fel Is­
tennek a megszabadulás zálogaként és 
engesztelésül mindama bűnökért, 
amelyek büntetésképp zúdult Magyar- 
országra a tatár horda. A kis leány- 
akit elhunyt testvére nevére Margit­
nak keresztelnek 1242-ben a turóc- 
inegyei Znió várában örvendezteti 
meg szüleit. A királyi család ekkor 
mar hazaért, de mindenütt csak rom 
és pusztulás fogadja. IV. Béla elpusz­
tított, letarolt országát járja, bizalmat 
önt bujdosó alattvalóiba s alkotó mun­
kára, városokban, falvakban való le­
településre serkenti őket. Minden jel 
azt mutatta, hogy Isten elfogadta a 
szülök felajánlását, mert az ország él­
ni kezdett s csakhamar annyira erőre 
kap, hogy a visszatérő tatárokkal 
szemben már eredményesen védeke 
zik és a hamu, üszők alól élet sarjad 
mindenütt.

A negyedféléves gyermeket szülei 
a veszprémi vár tövében meghúzódó 
kolostorba viszik, ahol a nemzet elő­
kelő gyermekeivel együtt nevelkedik 
Bodoméry Tamás szerémségi főispán 
fialal özvegyének, a Domonkos rend­
be belépett Olympiades asszonynak a 
gondos vezetése alatt. Ez még csak 
efféle nemes leánynevelő intézet, 
ahonnan a megfelelő műveltség meg­
szerzése illán a növendékek rendesen 
visszatértek családjaikhoz i világi 
éleibe.

A jövő hivatás, bár még öntudatla­
nul, itt kezd életre kelni. Ráskai Lea 
krónikájában írja; . . . e gyermek 
Szent Margit asszony vön egy ke- 
resztfát kezébe és kezdé kérdezni az 
ő társitói, hogy mi volna a keresztfa. 
Az ő társi pedig úgy mondnak neki 
vula, hogy Urunk Jézus ekképpen 
öletett meg emberi nemzetért- Ezeket 
hallván sír vala e szent gyermek. ■— 
Az üdvözítő szenvedése a részvét 
könnyeit váltja ki nála s ez lesz kí­
sérője későbbi élte során.

10 éves korában kerül a Nyálak 
szigetére — a mai Margitsziget — 
ahol ettől fogva egész életét tölti az 
atyjától épített Boldogasszony kolos­
torban. A király az alapítólevélben 
írja: Midőn tehát azután a pusztítás 
után, amelyet bűneink büntetésére zu- 
dított reánk a tatárok vadsága, hatha­
tósan hozzáláttunk az ország megújí­
tásához.... isteni sugallatra támadt az 
a gondolatunk... hogy a Duna szige­
tén... a Boldogsgos Szűz Máriának 
tiszteletére templomot és körülötte 
zárdát alapítunk... Margit úrnőt leá­
nyunkat, .... elhelyeztük ebben a ko­
lostorban. hogy amíg él, Istennek és 
a dicsőséges Szűznek szolgáljon. A 
zárda falai közzé bevonuló kis ern- 
bermécses erősödik nemsokára a ke­
mény önmegtagadásban átszellemülő 
izzó lánggá, amely utat mutat- egy 
nemzetnek a megjobbulasra. Must 
már öntudatos a felajánlása. Otlokár 
cseh király kezét kéri s szülei min­
denképpen szeretnék a frigyet, de vá­
lasza: Ezen időiül fogva álhatatosan 
akarom, hogy megtudjátok, hogy az. 
én fogadalmamat, hitemet, melyet az 
én Uram Jézus Krisztusomnak 
mint magatok is jól tudjátok — szí- 
vemből-lelkembűl tettem, nemcsak a 
világ dicsőségéért, de ennek felelte 
sem élelemért, sem halálomért meg 
nem szegném- - Ezt a felajánlást a 
legönmegtagadóbb élet ékesíti. A mai 
kornak élvezeteket hajszoló anyagias 
gondolkodású embere előtt teljesen 
idegen világ ez az élet. Hogy egy ki­
rályleány a leghitványabb munkákat 
végezze kolostori vísszavonullságá- 
ban oly fokban, hogy még egyes szer­
zetestársnői is elforduljanak tőle, ru­
hájára hirtelenében varijának foltot, 
nehogy rongyos ruhában kelljen szil­
lei látogatását fogadnia, de ugyanak­
kor a tőlük kapott drágaságokat ma­
radék nélkül szétosztogatja; télviz 
idején a nagy hidegben színié meg­
dermed, de önmegatgadásból nem kö­
veti a többi apácákat a melegedőbe: 
nagyböjt idején naponta csak povsu>r 
étkezik, hiisvél előtti kél hétben csak 
kenyéren és vízen él és a nagyból há­
rom utolsó napján még a/l is megta­
gadja önmagától. Akinek ö-s/es ha­
gyatéka amil halála előtt főnöknőm- 
nek dtud, egy láda. Elhunyta után eb­

ben találták meg kincseit az önsa- 
nyarg-atás eszközeit. De hatalmas 
fegyvere az ima, a vezeklés és a bű­
nösökért kiöntött könnyek. Ezek te­
remtenek békét IV. Béla és fia. az 
ifjabb király, V. István között. Az. 
egymással hadakozók közt a kibékü­
lés annak színe előtt történt, aki leg­
többet szenvedett érettük: a szigeti 
zárdában adott egymásnak békejob­
bot apa és fiú.

A lélek birodalma, annak fegyverei 
nem földiek. Az assziszi Poverello a 
maga rongyos csuhája alatt izzó szí­
vével az Egyházat hevíti fel és vonja 
el az anyagiasságtól; Szent Erzsébet 
előtt néhány évtized alatt Nyugat ha­
jol meg és épít sírja fölött hatalmas 
székesegyházat, ahol megszégyenül­
nek e világ sáfárai. Szent Domonkos 
rózsafűzérrel a kezében győzi le az. 
eretnekeket s lelki leánya, a Nyulak 
szigetének szentje a maga önsanyar­
gató életáldozatával ragadja ki a mo 
hí összeomlást kiváltó tobzódás, esze­
veszett fényűzés és az élvezetek haj­
szájában kimerült nemzetét, hogy ez 
az élet világosodjék a maga kemény 
önfegyelmezettségével, önsanyargatá­
sával az «eipuhult népe előtt, mert a 
jövő csak az erőseké lehet. A lélek 
birodalma ekként győzi le az anyag 
világát s nyitja fel a gyengék szemeit, 
hogy lássanak. A zárda falai közt. élő 
kicsiny kis virág illata népeket ra­
gad magával.

Az áldozat lángja lassan kialszik. 
A krónikás nem is írhat másként ró­
la: ... meggyullada e méltóságos szűz 
mennyei jegyesnek szerelmében, ki r 
kivan vala, kit szolgál vala, kit min­
denek felette szeret vala, kinek sze­
relméért mind atyját, anyját és e vi­
lági birodalmát elhagyta vala. (1270 
jan. 18-án.) Meggyulad Krisztus
szerelmében, elég ezekben a fenséges 
lángokban.

Vörös marványkoporsóban fekvő 
hamvaihoz zarándokoltak a következő 
nemzedékek. A török veszedelem ide­
ién kerülnek Nagyváradra, onnan 
Kassára, majd Nagyszombatra, de 
csak Pozsonyban Ind megnyugodni. A 
klarisszák nagy kegyelettel őrzik 
ereklyéit, míg If. József régi kolosto­
rainkat százával megszüntető intézke­
déseinek folyományaképp nagyrészt 
meg nem semmisülnek. A pozsonvi 
klarisszáktól elkobzott ezüst eredklyr- 
lartó szobra, fejereklyéje, csontjainak 
ezüstveretü ládája pénzverdébe kerül 
s az ereklyéket elégetik. Csak néhány 
kisebb csőn (darabot és vezeklőövpt 
sikerül megmenteni s mosl ezeket az 
esztergomi székesegyház őrzi.

Évszá -adok során több alkalommal 
megindult szenttéavatásának előzetes 
vizsgát a'a. de az idő m ostobasága 
csak most engedte meg, hogy s/ent-
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seges atyánk, XII. Pius pápa kimond­
hassa a végső szót ebben a vizsgálat­
ban. 1943 julíus 25-én tette a magáé­
vá Arpádházi Boldog Margit szentté­

avatása tárgyában eléjeterjeszteif ké­
relmet, amelyet igen sok főpás/tor a 
világ minden részéből hozza intézett. 
Most már oltárainkon tisztelhetjük s

engesztelő áldozata tanulság a ma 
rettenetes vérz.ivataraban élő magyar 
számára, mert nem hal meg ki mil­
liókra költi dús vlte kincseit'.

Eisenítowcr, az Európa elözönlésére 
kiildsitriS szivelségss csapatok parancsnoka,

átvette hivatalát

Mozik műsora:
APOLL?: Kivirul az öreg szív. 
HBLVaROSI: Hegyek leánya. 
CASINO: Lángok.
KORONA: Grál Monte Christo II. rész 
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Genf. (MTI.) Eisenliover tábornok I erő parancsnokaival. Washingtonból
főhadiszállásáról jelentik: A tábor­ repülőgépen Londonba ment. Pa­
nagy Londonba érkezésével élére áll rancsnoki állását Foch tábornagy fő­
u szövetségesek elözönlő hadereje fő­
hadiszállásának. amennyiben a Wa­

parancsnoki szerepével lehet össze- 
hazonlítani, amelyet a francia tábor­

shingtonban kiadott első közlemény nagy töltött be az első világháború­
szerint Eisenliover átvette hivatalát, ban.
mint az Európa felszabadítására ki­ Az Exhange katonai munkatársá­
küldendő szövetséges csapatok pa- nak jelentése szerint Eisenliover Lon­

I renesnoka. A hivatalos jelentés azt is donba érkezésével az európai száraz­
mondja, hogy több mint két héttel föld elözönlésére vonatkozó tervek
ezelőtt elutazott Algírból. Előbb Ma­ végső szakaszába jutottak. A szövet­
rokkóba ment, ahol taliálkozott ségesek majdnem valamennyi magas-
Churchill miniszterelnökkel azután rangú katonai vezetője együtt van a
néhány napra Washingtonba repült. főhadiszálláson. Máresak néhány pa­
hogy megbeszélést folytasson /inőse­ rancsnok kinevezése hiányzik, köztük
iéit elnökkel, Marshall amerikai ve­ az Egyesült -Államok elözönlő pa­
zérkari főnökkel s az. amerikai had- rancsnokának kinevezése.

szágban élő török diákok Svájc irányá­
ban elhagynák a Birodalmat.

Stockholmból jelentik: (MTI) Mint a 
brit hírszolgálat jelenti, az angliai re­
pülőgépgyárakban gyors ütemben 
gyártják a legújabb és legkorszerűbb

brit szállitórepülőgépei, a 30 tonnás 
Avro-York gépet, amelynek hatósuga­
ra ló00 km., legnagyobb gyorsas-ága 
pedig óránként -180 km. Az új gép. mely 
a Lancaster 4 motoros bombázóknak a 
testvére, az elmúlt héten 10 óra 25 perc 
alatt repülte át. az óceánt.

London. íBurl. Tud.) Az. angol al- 
sóház rövidesen Ismét összeül. Arra 
számítanak, hogy Churchill nagyobb 
beszámolót mond a háborús helyzet­
ről és Eden a lengve!-szovjet feszült­
ségről.

SS csapatok meghiúsították a szovjet áttörés! 
kísérleteket Kirovográdtól északnyugatra

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Kéréstől északkeletre és Kiró 
vográdtól északnyugatra a szovjet 
csapatok folytatták heves támadásai-

Kínos megleselést Kellett Lomjáéban a lengyel 
nyiiaikozatra adott szovjet válasz

Stockholm. (MTI.) A Német TI jelenti: A. Nya Dagliglit Allé­
im« da londoni jelentése szerint a szovjet-lenrjyel határviszályra 
vonatkozó lentivel nyilatkozatra adott szovjet-orosz válasz az
rmnol fővárr.shnn hniiihakrmt hatntt ne „imgol fővárosban bombaként hatott és mértékadó körökben a 
szovjet választ arnnliitésnek tekintik, amely nemcsak Lcngyel- 
orszánot, hanem Angliát és Amerikát is érte. A jegyzék arra 
mutat, hogy a szovjet saját lengyel kormányt szándékszik ala­
kítani.

Lisszabon. (M I í.) A brit hivsz.olgá- 
fat jelenti Washingtonból: Hull 
eeza ka meri ka! külügyminiszter hét­
főn bejelentette, hogy az Egyesült Ál­
lamok kormánya tudtára a^lta a szov­
jet kormánynak, hogy kész vele 
együttműködni a szovjct-lengvcl vi­
szony helyreállítására. Hull a beje­
lentéshez hozzáfűzte, hogy az Egye­
sült Államok kormánya reméli,, hogy 
sikerülni fog a szov jeMviigwl diplo­
máciai kapcsolatokat helyreállítani.

Lisszabon. (MTI.) Londoni lengyel 
körök a brit hírszolgálat diplomáciai 
munkatársa szerint hétfőn reggel ki­
jelentették. hogy sajnálattal veszik 
tudomásul a lengyel kormány január 
1 t-cn tett nyilatkozatára adott szov­
jet válasz hangnemét és tartalmát, 
különös tekintette! a lengyel nyilat­
kozat bek ülők e n v hangnemére és tar­

talmára. ami I engy el őrs/.ágnak n/.t a 
kívánságát bizonyítja, hogy a tőle tel­
hető módon hozzájáruljon a szövetsé­
ges nemzetek közötti egyetértéshez.“ 
A lengyel kormány most hivatalosan 
elsősorban is tanácskozásokat foly­
tat a brit és amerikai kormánnyal.

Zürich. (Bnd. Tud.) A Tat londoni 
levelezője szerint feltehető, hogy 
Moszkva hajlandó lesz tárgyalni Mi* 
holaiczihhal. A megállapodás megkö­
tése és a diplomáciai kapcsolatok fel- 
\ etele előtt ragaszkodni fog a lengyel 
kormány olyan á la # a k í í ásá h oz, hogy 
vonják he abba a moszkvai lengyel 
bizottság képviselőit is. Hír szerint 
ragaszkodik a szovjet kormány ahhoz 
is, hogy Sosrahni szh'Y tábornok mond - 

le a lenevel hadsereg f

kai. A hadsereg és a fegyveres SS kö­
telékei meghiúsítottak minden áttö­
rési kísérletet és az el mull két nap 
alatt ill ellenséges páncélost lőttek 
szét. R jecicá tói nyugatra a Szovjet 
erős tüzérségi előkészítés után nagy 
kötelékekkel támadott. A súlyos és 
változatos harcokban csapataink tar­
tották állásaikat. Néhány betörést 
megsemmisítenek!- illetve elzártak. 
Vilchszktől délkeletre a szovjet csa­
patok megismételt támadásai meg­
hiúsultak csapataink szívós ellenállá­
sán. Nevelj tői északnyugatra s észak­
keletre az ellenség uj kötelékeket ve­
tett harcba. Egész nap folytatott tá­
madásai sulvos veszteségek közepeit 
omlottak össze. Az llmen-lólól észak­
ra. Lvniiigr,áillól és Oranlenheumló! 
délre a szovjet 1 hadosztályok változat­
lan hevességgel támadtak.

A délolaszországi ha vei tevékenység 
a Cervarolói nyugatra és északnyu­
gatra fekvő szakaszon átmenetileg ,

lanyhult. Az ellenség számos előre­
töréseit visszautasítottuk.

Északamerikai bombavetők tegnap 
a birodalom déli területe ellen intéz­
lek támadást. Klagenfurtban épület­
kár keletkezett és emberéletben kár 
esett. Légvédelmi kötelékek 18 ellen­
séges repülőgépet — túlnyomórészt 
bombavetőket lőttek le ennek a tá­
madásnak elhárításakor, valamint a/, 
olasz, terület felett.

Német búvárba jók az Atlanti- 
óceán vizein a Föld közi-tengeren és 
a Fekete-tengeren összesen 36.500 
bruttóregiszter tonnát kitevő 5 hajói 
három torpedórombolót és két bú­
vá rh a jót slilyeszlettek el. 11árom má­
sik hajót megtorpedóztak és két el­
lenséges repülőgépet lelőttek.

Berlin. (MTI.) A Német Ti jelenti■ 
A német csapatok január 15-én és 
16-án a kelet: er-vonalon 260 szov­
jet páncélos járművel pusztítottak 
el és ! 18 repülőgépet lőttek le.

Lisszabon. (MII.) Washingtoni hi­
vatalos közlemény szerint a külön­
böző európai, ázsiai é« amerikai or 
szagok képviselői január 19-én és 
20-áit értekezletet tartanak a nemző 
tok közötti rgv ülIműködés háború
utáni helyreállításának előkészítésére

Pénteken három ízben támadták angol boitthavetök
Franciaországi?!

Jón le a lengve 
nokságáről.

íoparanes-

He» készül nímei rajtaütés Sganyolstszáit 
és Portugália ellen

Berlin. (MTI.). ... 'Pniel \ I jelenti: A külügyi hivatal sajtóér­
tekezleten valótlannak minősítették a svéd lapoknak Lonrfon- 
E°1 szármázó United Press jelentését, amely szerint 
rajtaütés készül Spanyolország és Portugália ellen A 
szersnt njahb angol-amerikai kísérletről van szó. hogy 
lecseget szítsanak Németország és az ibériai államok között 
hogy azokat megfélemlítsék.

német 
cáfolat 

egyénéi 
és

Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti: 
\y. Obi jelentése szerint angol honi­
ba v e I ő repülőgépek pénteken három 
támadást intézlek Északnyugat- és 
1 .szak-Franciaország ellen. A táma­
dások során 13 ember életéi vesztet- 
te. illetve megsebesült. Szombaton i.s-
...... nagymennyiségű bonillát ik hlak
15 községre, amelyeket az előző l;i- 
madéksok majdnem teljesen <lpns/.tí- 
tollak és amelyekből a lakosságot ki­
telepítették.

Genfiéit jeé'nt.ik: M it) \ Német TI 
jelenti: Londonti.il jelenitk: M ni a Ti-

íncvs Nápolyiiéi jelen1 j, Uel.llla.-zomzag 
ban az élelmezési hely, y, még mindig 
nem javult, Nápolyban a nehéz test; 
munkáink a ki nen. r’ -giiő élelme/' - 
ni .itt zúgolódnak, mi: rendz.a v 3 rnsok 
is voltak. 1".z. into jel arra — írja a In 
do-1' ó mi lesz ah ban az esetben, Ív 
az e-'elniiszerezá.!Iiások niviclesen nern 
fokozódnak ' /, eleim ú-zpi-Ii ián yen k 
vül alta iá lián Ili rá Iga t já k a szovelség."1 
sok delolas/oiszági igazga'ásd. amo'v 
ind, rendes működései nagyon zavarja 
a remik ivó! sok személy j változás

/ isszabon. (Ml 1.) Alhirból érkező 
jelentés szerint Churchill Marakes 
ben De (.aulleval megbr-,r.é| |1 
|ol francia viszonyra von1L 
leseket e.s a végső 
kara vonatkozó
* ted. Hír szerint beszéltek a franci:« 
pápátok res/.v'■ t eleről Európa el - 
Szőni é« éhen é. ideiglenes frt
tormánv lólc-íf 
Kartraszáilas » á >■

az. an - 
vonatkozó kér- 

I;ű győzelem kivív )- 
egyiiltiuűködés résv-

iinei.i 
eu riipa i

Kde
lain

iiii:

ou. Úti

I h'Mfhol jelei 11 jk: X| l'l ,\ G.izeMe d(
I a■ leninié küidntiiih'ic-il íjának ank n.M 

n tor. k kormány a: 
kei'il v tov iihiira s 

oiios'Ui a in a külügyi ni 
U'iszterí Ili reá belohet-é;, il|í-|i p;/ze 
kapiv-a i■ bau f.•:merith ItiiMii \ras volt 
k Ü. iig v mill ■;! i |- ne ve

IsIalibnlbő) jelentik M l | \ onel
1 1 1 \nkarában eáfo! ,k i/elv.i

*' *1 ' ok amelyek szei ijj \ Nemettor

Borzalmas pusztítást vájzeít az argsrsiinai
fSIdresgés

llllvno:, Air<vliőj j 
Néniéi TI jelenti: A 
tree halálos ii I dóval;

! I'! : MII \
-au illant fn'Ureii 
hi I k poll los .-zá­

rnál meg nem . I, 
mivel a mniokiji 
'al.arimni. ívM g

h den nun 
iii’g m in 
500 hohn

a annum,
ml
:ei

I rn- I.
< iimeeption és Trinid

ink meg \ so !\ iisiiii r < he-ült 
Üdb, a kblim ohbon seb. süllek 
város teljesen bikiiatailaii,

— Eres. (M I I I \ Néniéi 
j'h’uli: Az. a■ ;entinai földi'

szál mi 
inon \

TI
'••'»•te.

In a g v oh 11 1 e rules/e 11 <■,- ipis. iii.ef- 
ohm ii a/. ev s/a/.aulhan Argentinul so |
■otl.i. Nemcsak Na ii Juan 
m m a kő
11<• 1 ys gek is csaknem teljesen elpusz- 
lull;1, a földrengés következőében. A 
hivatalé.- l e lésből, valamint a fiúid- 
m ii , - -111 n 11 I \ idrlxpk r<‘l r rl< nzn t-l^ r 

' })f' !\flnli khnl mir I n! i.».^ mrr 
Ii c:1 x mi!\rn n zr\
( i li* iv.l a !< rii!rtf t

f • n , pfc!\ ♦ I ojrk !»n! 
*' *•-k ii íinik . Ii ft;r 
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Négy hadiérvát neveltet Bihar megye 
évi 5000 pengő költséggel

Nagyvárad, január IS. Bihar várme­
gye törvényhatósága ma déleim t dr 
Cziffra Kálmán főispán elnöklet* alatt 
tartotta meg rendes havi Ív »-gyűlését, 
amelynek rendes tágrysorozatán a köz­
gyűlést előkészítő ügyeken kivit! 380, 
póttárgysozatán pedig 2 ügy rz.er *pelt.

A közgyűlést előkészítő ügyek tár­
gyalása során a kisgyűl és jóváhagyta 
a 7. a 1 is páni javaslatot. Csík vármegye 
torvényhatásngámik átirata tárgyban 
az 1953-ban megrendezendő Attila em­
lékünnepélyre vonatkozólag. Az alispá­
nt javaslat, leszögezi, hogy a mai há­
borús viszonyok között az erre az 
egyébként nemes célra való gyűjtés 
nem látszik időszerűnek és egyáltalá­
ban az emlékünnepély előkészítése ma 
még korai.

Jóváhagyta a kisgyűlés a vármegyei 
tisztviselők gyermekeinek tanú1 óként 
4vi 800 pengős tanulmányi segélyére 
vonatkozó javaslatot, A segélyek vég­
összege több mint 20 ezer pengőt 
tesz ki.

A kisgyűlés hatáskörébe tarozó 
ügyek közül kiemelkedő érdekességnek 
az alábbiak:

A bihar—érniihályfalvai út kiépítésé­
hez szükséges területek megszerzésére 
II gazdával kötöttek adásvételi szerző­
déseket, amelyekhez a kisgyűlés hoz­
zájárult.

Az „Adjunk apát a hadiárváknak" 
mozgalom támogatásivá. Bihar várme­
gye 4 hadiárva neveltetési költségeit 
vállalja évi 5000 pnegő költséggel. Ha­
sonlóképpen folyósítja ebben az évben 
is 2 finn hacliárva neveltetésére a ta­
valyi költségvetésben előirányzott ösz- 
szeget.

A kisgyűlés ez al kai am mai több köz­
ségi határozatot módosított vagy sem­
misített meg.

Mezöpeterd község áilamj iskola cél­
jaira nagy obi) lelek átengedését, hatá­
rozta el. de a kisgyűlés feloldotta t ha­

mert a község a törvényes 
figyelmen kivid hagyásával

táiozami, 
előír ások 
döntött.

Margittá községnek a tisztviselők Ka­
rácsonyi segélyére vonatkozó határoza 
tát olyképpen módosította, hogy a se­
gély nem haladhatja túl az egyhavi 
törzsi izet és és a másfél havi csalódj pót­
lék összegét.

Nagyobb jelentőségű m*g Zsadánv 
ki zség határozata, amely szerint a köz­

ség 25 evj törlesztésre *(!.(KX) pengő köl­
est ni \ <>/ fel az OTI-tól orvosi .akrís 
építésének céljaira. Középes község 
10 800 pengős előirányzattal körjegyző­
ségi hivatalt épít és 13 ezer pengőt ál­
doz irodai berendezési tárgyakra.

A kisgyűlés számos községi határo­
zata; hagyott jóvá a tisztviselők kará­
csonyi segélyére és egyéb kisebb jelen­
tőség i közigazgatási ügyekre vo*n.kö­
zöl a g is.

Rendkívüli közgyűlést tartott 
Bihar megye törvényhatósági

bizottsága
Nagyvárad, jan. 18. Kedden délben 

12 órakor a megyei kisgyűlés után rend­
kívüli közgyűlést tartott Bihar megye 
törvényhatósági bizottsága dr. Cziffra 
Kálmán főispán elnöklete alatt.

A tárgysorozat pontjai között a bel­
ügyminiszter és a honvédelmi miniszter 
leirata, a törvényhatóság átiratai, alis­
pán! előterjesztés és kérelmek szere­
peltek.

A közgyűlést az elnöklő főispán nyi­
totta meg. majd a Hiszekegy elmondása 
után dr. físvaUl János vármegyei fő­
jegyző és dr. Csernák István előterjesz­
tették a miniszteri leiratokat, melyek 
a vármegyei kezelői állások szervezése 
es a honvédtisztiképző akadémia alapít­
ványi hely betöltésének kérdéséről szól­
tak. A közgyűlés a leíratok tartalmát el­
fogadta.

A törvényhatóságok átirata azt tar­
talmazta. hogy Csík vármegye kezdemé­
nyezésére Attila halálának 1953-ban be­
következő 1500-ik évfordulóját az ün­

neplés szempontjából előkészítsék és 
erre támogatást nyújtsanak. A közgyű­
lés a kérdést levette a napirendről, 
megállapítva, hogy az ünneplés egyelő­
re nem időszerű.

Az alispáni előterjesztés a vármegyei 
tisztviselők iskoláztatási segélyével fog­
lalkozott, megállapítva, hogy segélyt 
csak rászorultság esetén jó előmenete­
ld tanulók szülei kapnak. Ezeknek se­
nye évi 800 pengő. A közgyűlés ez 

el öt erjesztést elfogadta.
A kérelmek során Medvéssy Anna és

Margit, továbbá Dobó 1 réz« jegyzőárvak 
részéi p egyenként 60 pengő kegydíjat.
il'et'e élet járadékot, özvegy Keszthelyi 
/e lánné margittai vthiztos özvegyének 
pedig havi 73 pengő kegydijat szavaz,,•( 
meg a közgyűlés.

Ezután a főispán a gyűlést herekeaz- 
tette.
*♦♦♦♦♦♦♦♦*♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Dr. Szsbd Árpád, debreceni 
egyetemi tanár tart előadási 

csü őrlőkön a Szabad­
egyetemen

Szabadegyetemünk II. féléve ja­
nuár 13-án indult dr. Hlatky Endre fő­
ispán nivós és hangulatos irodalmi elő­
adásával. A II. félévben előadásokat 
tartanak Makkai Sándor, dr. Kettessy 
Aladár. Karácsony Sándor, dr. Vasady 
Béla és dr. Szabó Árpád debreceni 
professzorok, dr. Hermann Egyed és dr. 
Ábrahám Ambrus szegedi professzorok- 
dr, Mihályi Ernő és dr. Vanyó Tihamér 
pannonhalmi főiskolai tanárok, dr, Hein­
rich Béla tisztifőorvos, végül dr. Biszt- 
ray Gyula miniszteri osztálytanácsos, 
egyetemi m. tanár. A felsorolt előadók 
magyarság-, természet- és társadalom- 
tudományi előadásokat tartanak, me­
lyek a Szabadegyetem II. félévét hús- 
vétig töltik ki. Húsvét után a kolozs­
vári egyetem professzorai tartanak elő­
adásokat. majd dr. Hlatky Endre főis­
pán záróelöadá«ával fejeződik he a 11. 
félév. Január 20-án. csütörtökön délután 
5 órai kezdettel dr. Szabó Árpád, deb­
receni egyetemi tanár a klasszikus világ­
irodalomból Görög tragédiák címen tart 
előadást a városháza dísztermében.

Kötetes-e az Athenaeum kiadni 
Jánosi György két mesekönyvét

A Magyar Tudósító jelenti: Jáuosi 
György református lelkész. író ..Írói 
működési kötelezettsége1" iránt pert in­
dított az. Athenaeum irodalmi és nyom­
dai rt. ellen. Keresetében előadta, hogy 
az Athenaeum régebben kiadta egy me- 
sekönyvének három kötetét, mire továb­
bi újabb két kötet kéziratát nyújtotta 
be. Az egyik kiadására szóbeli, a má­
sikra Írásbeli ígéretet kapott. Azonban 
mindeddig egyiket sem jelentették meg. 
Í zért kérte a bíróságot: kötelezzék az 
kthenacumot a két mű kiadására. to­
vábbá 5000 prugő kártérítés megtéríté­
sére.

Dr. Cserénvi Tregovits Károly tör­
vényszéki tanácselnök, aki a pert tár­
gyalta. az ügy tisztázására széleskörű bi­
zonyítási eljárást folytatott le. Ennek 
során kihallgatták Erényi András volt 
cégvezetőt. Sárközy Györgyöt az is­
mert írót, aki egyébként az Allienamm 
könyvkiadóosztályának vezetője és Ba­
logh Máriát, aki az, Athenatum ifjúsági 
irodalmi lektora. \ tanúkihallgatások 
eredménye alapján a törvényszék meg­
állapította. hogy a negyedik kötet ki­
adására Erényi Andris, aki 1030 ju 1 ins 
haváig a könyvkiadói osztály vezetője 
volt. kötelező Ígéretet tett. Sárköz v 
György pedig írásbeli szerződ"-! is el­
küldött. Mindebből a bíróság an a a

köv étkeztetésre jutott. hogy téves Já­
uosi Györgynek az. az állítása, hogv a 
negyedik kötetre szóbeli, az ötödikre 
pedig írásbeli megállapodás jött létre, 
mert teljesen valószínűtlen, hogy a ki­
adó a negyedik kötet megjelentetése 
előtt már megállapodott volna egv újabb 
kötet kiállására. Az ígéretek a negyedik 
kötetre vonatkoztak.

A megállapodás szerint a mű megje­
lenési idejének megállapítása az Athe­
naeum kizárólagos joga. I»v tehát Já­
nosi Györgynek nem áll módjában a 
mű megjelenésének időpontját egyhan­
gúan megállapítani. Nincs tehát jogsze­
rű alapja annak a kereseti kérelemnek, 
bogy a bíróság ítéletilep kötelezze az 
Athenaeum ot a szobán forgó mű egy hó­
napon belül való megjelentetésére. laaz 
ugyan, hogy a szerzőnek hosszabb időn 
át bizonytalanságban való tartása mél­
tánytalannak mutatkozik ebben az eset­
ben azonban erről nem lehet szó mert 
az Athenaeum hajlandónak mutatkozott 
a megállapodástól elállni és 3 kéziratot 
rendelkezésre bocsátani. Egyébként s 
az Athenaeum tavaly októberben érte 
itrlle Jánosit, hogy « mesőkönvvet 

! Olt karácsonyára kiad ja. Mindezek 
alapján 11 törvényszék a keresetei eluta­
sította.

A chilei kormány repülő­
gépeken orvosokat, 

ápolónőket és gyógysze­
reket küld Argentínába
Stockfiobn, ( \lI [•): Az angol hírszoi- ; 

gálái jelenti Suntiagoból. hogy a chilei 
kormány hétfőn elhatározta, repülőgé­
pet küld orvosokkal. ápolónőkkel é/» 
gyógyszerekkel a tan juani földrengés 
áldozatainak segítségére. K/t a határo­
zatot közei« tanácskozásukon a chilei 
k ü I itgv in in i«z t er. köze gé« zs é g ti gy i minisz­
ter. a katonai kórház főnöke hoztak. 
\z expedíció még hétfőn elindult. Egy 
chilei orvos vezetésével San Jüanban 
már kisegítő kórházat is állítottak f • .

Stockholm. (Ml Az angol hír«/«« - 
üálat Imenos-airesi jelentése szerint az 
argentínai kormán v 50 tonna értékes

iyok számára behajózásra készen állott. 
San Juan áldozatainak rendelkezésére 
bocsátott. Ez az élelmiszermennyiség 
különösen jól megfelel rendeltetésének, 
mert eredetileg is nyílt táborokban va­
ló használat céljára válogatták és cso­
magol t ák.

Stockholm. (MTI.): \z angol hírszol­
gálat hue nos airesi jelentése szerint hi­
vatalosan közölték, hogy San Jüanban 
a mentési munkálatok során eddig 800 
holttestre bukkantak. Azt hiszik, hogy 
a halálos áldozatok száma 1600 körül 
lesz. A sebesültek számát 13 000-re hr-

elelm iszert. amely eredetileg hadifog- esiilik.

E«?y ticnapicg szünetet mindennemű 
vasúti személyforgalom Herv.íloiszágbes

Zágrábból jelentik: .MTI) \ horvát 
közlekedésügyi miniszter rendeí et.ee, 
adott ki. amelynek értelmében január 
23-án U órától kezdve február 22-én 2. 
óráig, feliát egy teljes hónapig egész 
Ilorvátország területén szünetel min­
dennemű var-úti személyforgalom. Ki­
vételesen csak az ulazhníik. aki a bei 
ügyminis-zteritinitől, vagy ;l közmun­
ka ügyi minisztériumtól és a biztonsági 
főbiztosságtól arra külön 
kap.

Zágrábból jelentik: MTI. A 
tol délre Délimszmáhun folvn iezt 
harcokban 128 partizán esett el. «ok j 
megaebeeolt (V igen sokan ütik-.*', esen i

engedélyt

rrav ni k- 
*git to

megadták magukat. Általában jellemző 
tünet, hogy az utóbbi időben mindin­
kább tiíi azok száma, akik önként meg­
adják magukat. Az Adria-partj tiszt, i- 
gatás során 423 partizán esett el. 55 
fogságba került. A hadizsákmány 24 
géppuska, hat aknavető. 4 légvédelmi 
agyú, egy *a.raek, 350 puska. 8 rádtó- 
k 'szülék, e*-rv felszerelt, rádióállomás 
es több másfajta nagy mennyiségű ha 
díszei*. Az ország többi részelvén is fn 
l.vlk a 1 i(-/l<vga * ás (V küldi; böző helye 
ken tv* 1 par: izán esett el. köztük a 
i-z''i vnuiaj 1.;pikn**l egy politikai biz
Ive* ,o.

!
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kfissá"fnIük és az. erdélyi magyar sz.il- 
\ ptkVziMi mozgalom rohamos fejlődó-

|,ó! js ki'eszik részüket.
Ezek a számadatok he-z.édes hi/o-

„yítékai a „Szövetség“ 191.? évi mim

Á Ho-nap városa hódo 
a Tegnap városának

Január 26-án, Ady Endre halálának 
huszonötéves fordulóján emlékünne­
pélyt rendeznek a nagyváradi újságírók 
és művészek. Az ünnepély iránt orszá­
gos érdeklődés nyilvánul meg. a fővá­
rosi lapok több munkatársa érkezett le 
már is Nagyváradra, hogy az évforduló 
alkalmára helyszíni riportokban szá­
moljanak be a régi Váradról, az egykori 
műhelyről és felelevenítsék Ady emlé­
két azok visszaemlékezései alapján, 
akik együtt éltek Nagyváradon, a Hol­
nap városéinak légkörében a nagy költői­
vel.

így kerül ismét Nagyvárad az ország 
-elletni életének középpontiéiba. .4 mi 

ünnepünkön keresztül hódol az egész 
ország szellemisége a pacsirta álcás si­
rálynak. Ady Endrének. Sírja a Kere­

pesi úti temetőben van. mi nem zarán­
dokolhatunk oda, éppen ezért itt gyúj­
tunk örökmécsest, hogy fénye bevilágít, 
son a magyar éleibe, megmutassa, ho­
gyan váltak valóra a nagy Votes jós- 
latai.

Nagyvárad társadalma bizonyára meg­
érti az újságíróit eml élt ünnepély ének ha­
talmas jelentőségét és teljes számban 
vesz részt az ünnepségen, A rendező­
ség gazdag műsort állított össze. I'hitka 
Ákos és Tobéry Géza mondanak- emlék- 
beszédeket, a Szigligeti Színház műn 
szei mutatják be Ady műveit. A meg­
nyitó beszédet pedig Arvay Árpád, az 
Újságíró Egyesület nagyváradi elnöke 
mondja. Jegyeket pár nap múlva már 
lehet váltani elővételben.

i

1943-ban 14 Aj magyar szövetkezet 
állni! Erdélyben

Kiépült az Erdélyi Nagyér Hitelszövetkezeti hálózat

Nagyailiodaiompr’olé Társasig: 45900, 
Bsumgarlen dil: 24,000 Pfisigo

(Kolozsvár.) Az elmúlt évben szám­
talan híradás számok be a-rról a lel­
ke* és eredményes szövetkezeti mun­
káról. amelyet a „Szövetség“ az er 
dé'lyi szövetkezetek esúesin t ézm én yé - 
nek irányításával egyes erdélyi falu­
vezetők végeztek. Ennek a lelkes szö­
vetkezeti munkának és a vezetők tö­
retlen munkakészségének eredménye, 
hogy a „Szövetség“ tagszövetkezetei­
nek száma 1913-ban 64 új szövetke­
zettel gyarapodott. Ezzel az összes 
tagszövetkezetek száma két megszűnt 
szövetkezet figyelembevételével az 
1912. évi 319-el szemben 381-re, 
vagyis egy éy alatt egyötödével emel­
kedett. A 64 szövetkezetből 44 hitel­
szövetkezet, 20 pedig egyébtárgyú. 
A 161 már megtevő hitelszövetkezet 
melle alakult 44 új hitelszövetkezet- 
2766 százalékos emelkedésnek felel 
meg és már ea az. adat is mutáltja. 
bogy a „Szövetség“ a múlt évben 
elsősorban a hitelszövetkezetek szer­
vezését tfrzle ki ráljául. Er. a* eped- 
mé**y jelentős l^pé's népünk anyagi 
profé nek növelésére. A szórvány hitek 
szövetkezetek megalakításával a nem­
zetiségi vidéken élő magyarok gazda 
sági és népi erejének erősödését se 
gitetle - ebi.

A* erdélyi magyar hiteWáivetknz.e 
ffk hálózata ni a már földrajzilag ösz-

szefiiggő és az egyes hitelszövetkeze­
tek működési köre kiterjed mind­
azokra a szomszédos községekre is. 
ahol kishitclre szoruló magyarok él­
nék. Megállapítható tehát, hogy a je­
lenlegi erdélyi magyar hitelszövetke­
zeti hálózat a most szervezés alatt 
álló nehány szövetkezettel kiegészít­
ve bőven elegendő lesz az erdélyi kis­
emberek indokolt hiteligényeinek ki­
elégítésére.

A ..Szövetség“ tejszövetkezeti háló­
zatában jelenleg 131 szövetkezet van. 
az elmúlt évben 12 új szövetkezet 
alakult. A tejszövetkezetek ilyen rse- 
kélyszámú gyarapodása a háborús tej- 
termelési 'iszonyokkal magyaráz­
ható.

Gazdasági szövetkezet 1943-ban fi 
kezdte meg működését és ezzel mosI 
43 egyébtárgyú szövetkezet a Szö­
vetség“ tagja. Ezek így oszlanak meg: 
különféle beszerző és értékesítő szö­
vetkezet 11. fakitermelő és feldol­
gozó szövetkezet 8, különféle ipari, 
termet* és értékesítő -/.övetkezel 7. 
különféle tárgyú (villamossági, fa­
vágó, szállító, vágóhídi munkás sth.) 
szövetkezet 7, háziipari szövetkezet 
,3, esé pl ős zö vetkezel .3, fürdőszü vet­
kezet 2. lenfeldolgozó szövetkezel 2. 
\ szövetkezetek tehát sokoldalú mű 
költési területtel Erdély iparosod,ísí-

A közelmultnak két nagy irodalmi 
eseménye volt a Magyar Irodalompár­
toló Társaság 45.000 pengős díjának és 
a 24.000 pengős Baumgarten díjnak 
kiosztása. Az utóbbit már ismeri a ma­
gyar közvélemény, az előbbiről alig va­
lamit. vagy egyáltalán semmit sem tud. 
Mi az a Majgyar Irodalompártoló Tár­
saság, amely első adományként 45.000 
pengőt osztott ki magyar írók között?

Vitéz Szabó Lajos, a keresztény ügy­
védszervezet, a MÜNE elnöke, másfél 
esztendővel ezelőtt alapította meg a 
Magyar Irodalompártoló Társaságot né­
hány lelkes, önzetlen magyarral, hogy 
a magyar írók támogatására anyagi ala­
pot létesítsenek. Nem kapitalista gon­
dolat diadalra jut tatásáról és nem is egy 
ember — dúsgazdag mecénás — név­
konzerváló cselekedetéről van szó. Az 
íróknak biztosítani kell az anyagi füg­
getlenséget. hogy az idegen eredetű 
anyagi juttatások gúzsba ne kössék sza­
bad szárnyalásukat s Szabó Lajosék 
tervének megvalósításához 600 névtelen 
kisember állt össze, hogy legkevesebb 
évi 120 pengős adományaikból megte­
remtsék a magyar írók szellemi és er­
kölcsi függetlenségének alapjait. Even- 
le 60.000 pengő iryűlik igy örssze erre 
a célra. Az összegnek termék zeteren 
csak egy részét osztják ki jutalmul, inig 
másik részéből egy olyan tokét akar­
nak megteremteni amelynek a kamat­
jai is biztosítják ma ifi a jut almuk osz- 
szegét

\ Magyar Irodalompártoló Társaság 
munkája elérkezett nio*t eVŐ n a »y 
eredményébe/: első díjk Hv-zl á'-áhnz. A 
Társaság minden ellens/n^r;1 Itatás igé­
nye né'kül régebben ni« g • i r - megír 
lent mii vek jelk < po jutalma k éppen 
1 >.000 pengőt oszlott mini ki tizenhat 
magyar író között. Krdemes megemlí­
teni. hogy az az ö.-^/.eg. amit a I <1 r*n- 
hág létezésének második esztendejében

Nemcsak n búza,

?í
ye

r
'#▼w II Almikötvény is aranyat é

adott 3 magyar irodalom képviselőinek, 
kétszer akkora, mint a baloldali sajtó 
által tömjénezett agyonünnepelt Baum- 
garten-a lapít vány díjainak évi összege 
(természetesen a jelen esetben elmaradt 
a túloldal lelkesedése). A Magyar Iro­
dalompártoló Társaság kitüntetettjei a 
következők: Erdélyi József, S:nka Ist­
ván, Kodolányi János, Németh László. 
Tamási Áron, Szabó Lőrinc, Szabó Pál 
Bibó Lajos. Asztalos István. Barsi Dé­
nes, Bözödi György, Gulyás Pál, Kádár 
Lajos, Tatay Sándor, Wass Albert és 
természetesen Szabó Dezső, aki a 10.000 
pengős nagydijat kapta

Ezért az anyagiakban kifejezett meg­
becsülésért Is ezt érdemes még egyszer 
hangsúlyoznunk) az Irodalompártoló 
Társaság nem kíván a kitüntetettektől 
ellenszolgáltatást. Célja és programul ja 
egy mondatban összefoglalható: az író 
legyen tehetséges és minden idegszalá- 
ban magyar. . .

Mint jeleztük, a túloldali sajtó egy­
általán nem lelkesült fel az Irodalom- 
pártoló Társaság cselekedetén s a lapuk 
csak kommünikészín vonalra siilyesziet- 
ték. elrejtették az eseményt. Mindez 
természetesen nem lepte meg a magyar 
köröket, hisz az Irodalompártoló Társa­
ság nyilvánvalóan nem a túloldal ügye, 
sőt, majdnem merénylet ellenük. Mert 
ezzel bizony rnegesorbul kiesé a nrev 
Ba II inga rVn-alap it vány tizenhat eszten­
deje ünnepelt tekintélye es több tehet­
ség k:,zál! majd kurátorainak különös 
védőszárnyai alól. Eddig korlátlan ur . 
voltak a helyzetnek, tetszés szerint ju­
talmaztak és súlyéért eltek 6 az évente 
esedékes jutalomdíjakat — nehány k 
rakatszemélytől eltekintve —- nagyoJib- 
bára esa!< olyanoknak adták, akik a 
humanista felülemelkedő«“ jogán el 
tudták hallgattatni fajtájuk valódi hang­
ját és bőségesen megfogadták a hu go 
iitalifásokat. Hogy plasztikusan L űz­
zük ki magunkat. K arzér-Katz IV Cm 
Ikongója, ha nem is irodalmi értéke, de 
írójának személye és a mű célzata miatt 
összes négereivel sokkal közelebb áll 
hozzájuk, mint Szabó Dezső „Elsodort 
f.'lu"-ja. Ezért kell felsorakozni Szabó
• u'áék bátor, úttörő kezdeményezése
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Széni magyar
Van lelke a magyar földnek. És en- 

npk a földnek lclkekel lovcmlö picjp 
akkor hanyatlik nipg, ha Iiai nrm 
hisznek a lélek létezésében. Ez a föld 
magyar lelkek romlandó sátorából 
van összetéve és a porhüvelyek szá­
zadokon ót acélozódlak, hogy ke- 
ménykötésü magyarokat hordozhassa­
nak. Történelmünk tegnapja zökkenő 
nélkül lendíti a mát, hogy a holnap­
pal biztosítsa az örök magyarságot, 
amit csak a lelkiség ad. A magyar lé­
lek őszinteségével kell a történelem­
be tekinteni, mert ezt a történelmet 
nyíltszívű őszinteséggel lehet megér­
teni, A nagy Zrínyi Miklós költői 
lelke hozzányúl a magyar történelmi 
erők boncolgatásához, de égi erők­
höz kiált, feladatának megoldása előtt- 
>,Adj pennámnak erőt, úgy írhassak, 
mint volt!"

Nagyvárad története különösen is 
magyar. Bölcsőjét magyar szent kezek 
ringatják. Nem álmokat szövő szivár- 
ványos erők állítják talpára, hanem a 
szentségbeolvadt magyar vitézség 
virraszt ^ fejlődésénél. Ezeken a ma- 
gyar erőkön át kapcsolódik az örök 
magyarság gondolatába s ezt igaz ma­
gyar le nem értékelheti a magyar élet 
mélységének csökekntése nélkül A 
6zent magyar alapit, épít és jövőbe 
lendít Nemes büszkeséggel hivatkoz­
hatunk a város múltjára, mert a szent 
magyar miatt szégyenkezésre okunk 
soha nem lesz.

l-'gy áll elénk ma Szent Margit 
alakj#, mint ennek a magyar földnek 
szent magyarja. Benne van a magyar 
földhöz minden ragaszkodás és kato­
likus hitének mélységével emeli 
együttes magasságba a magyar rögöt 
s a vallást s igazolja a kettőnek elvá- 
laszthatatlanságát. A hitben tüzesedet* 
hazaszeretet képes áldozatra és Szent 
Margit a magyar lélek becsületessé­
gével hozza meg mindenről lemondó 
áldozatát a haza megmentésére. Ki­
vételes lelkek értik fel annak az er­
kölcsi tőkének erejét amelynek kama­
taiból mások meríthetnek. Adnom 
kell, hogy más kapjon. És mióta el­
hangzót* az evangéliumi gondolat:
, Azért szeret engem az Atya mert 
én Teteszem életemet" — azóta értjük 

hogy a nagy áldoz Vokra !f -oes 
*?Tkek képezik aranyfedezetét a nem­
zeti vagyonnak.

A s-ae-nttéavatás a világra viszi a 
magyar becsületet. Sajnálatos esemé­
nyek ezt is megtépázhatják. Hitvány­
ság ütött már tanyát magyar földön 
és szárnyaira vette magyarságunkat 
a fekete hírverés. A külföld ferde né­
metit magyarságunkról alig változ­
tatjuk meg. ha idegenforgalmunk a 
hortobágyi élet sivár bemutatóiban 
vagy egy-egy bugaci duhajkodásban 
merni ki, hiszen a délibábos rónák- 
rób a tiszazugi tömeges arzénmérgezé­
sek alig mérnek különösebb távolsá­
got ezektől a bemutatóktól. De a 
szenttéavatás a világ figyelmét hívja 
fN arra a nemzetre, amelvből hamisí­
tatlan erővel sugárzik szét a keresz­
ténység diadalmas élete. Nagyhatal­
mat ideig-óráig alkothat tömegerő, fé­
lelme les feszültségében fenntarthat a 
«szétesést mindenkor magában hordó 
zsarnokság is. de az emberiség javát 
ások a nagyhatalmak mozdítják elő, 
amelyeket az öroV'"'mlósdg erejéből 
táplálkozó f-fvpy jellemek no mák lét­
re. E-t a tényí cinikus ajakbiggyesz­
téssel é^rú .y* nem ’eb-* k;- I
billenteni, «mint nem lehet történél- I

ni erejétől megfosztani.
És vájjon kellő megbecsülésben 

vau vésze magyar földön ennek a tör­
ténelmi erőnek? Az. idők viharában 
a maagunkrahagyatottsag keserű tu 
data most keresi a múltat és az esz­
tergomi és a székesfehérvári ásatások 
magyar dicsőségről regéket monda­
nak. Magyar természetünk hamar be­
temetkezik a szomorú magyar sors 
hangoztatásába, hogy Európa közepén 
viseltük rendeltetésünk keserveit és 
pusztultak a pusztítások özönében 
drága értékeink. Pedig a Nyúlakszige- 
tét, Szent Margit országotmantő ál­
dozatos életének helyét romok takar­
ják s ahol a természeti adottságok 
bőségében a nemzeti kegyelet világo­
kat átfogó zarándokhellyel ápolhatná 
kedves szentjének emlékét, nagyobb 
szabadságot élvez a bűn és ha erősen 
nem áll a sarkára a mindjobban öntu- 
datraébredő katolikus közhangulat, 
néhány évvel előbb itt nemzetközi já­
tékbarlang épül, amelyből a szeren­

csétlen kártyás hamar rátalál a Duna 
életrabló hullámaira.

És mi lehetne Szent László sírja 
felett, ha a lörökpusztításnál is vé­
szesebb erő, a nemzeti egyenetlenke­
dés fel nem dúlja ezt a nagyszerű 
nemzeti értéket? Itt simultak el hábor­
gó viszályok és ennél a sírnál békéi­
tek meg haragvó magyar keblek. Itt 
nyert újabb erőt az aggódó magyar 
gondolat és szent elhatározásokra 
nagy tettek következtek. Ma csak sír­
ni lehet könnyelműségük miatt, de 
magyar könnyeinket nem szívhatja 
fel a kegyelettel ápolt nemzeti rög.

Ébredjen fel tehát a magyar lélek. 
Lesz idő még, mikor nemzeti becsü­
letéhez méltó emlékekbe építheti ke­
gyeletét. A lét nagy kérdésével szem­
ben telítse magát a szent magyar 
emelkedettségéből és ennek erényei 
nyomán legyen gondja arra, hogy a 
magyar földnek újra legyen lelke. És 
ez a lélek meghozza majd az új ta­
vasznak levegőjét, amelyben magyar 
dalt zenghet a magyar ajak és testvér­
kezet szoríthat a magyar kéz

MOLNÁR JÁNOS

Vadhúst is árulhatnak 
a hentesek és mészárosok
Tudomására 

■lelt, hogy
rium 67.160 1043. I

hozom az. érdekeltek- 
kir. ipar ügyi mmiszté-

p. M. szám« ren­
deletével közellátási érdekből kivétele­
sen megengedte, hogy a h- nlesek é* 
mészárosok 1914. évi március hó 31. 
napjáig a hentes- és mészáro«iparra »so­
lo iparigazolványuk alapján az egyélű 
ként fennálló rendelkezések korlátái 
közölt — mindennemű vadhúst árusít­
sanak.

Hasonlóképpen a in. kir. kereskede­
lem- és közlekedésügyi minisztérium. 
3aOO—1014. K. K. M. számú rendeleté­
vel engedélyt adott arra, hogy a 
112300—1912. K. M. sz. rendelem 2. 
§-a alapján kijelölt ha rom fi kereskedők 
ugyancsak 1044, évi március hó 31 -:k 
napjáig a három fik ereskedésre szoló 
■pa rí gazol van vük alapján -—- az egyéb­
kén! fennálló rendelkezések korlátái 
között — mindennemű vadhúst árusít- 
sanak.

Nagyvárad 1944, január 17,
Dr. Gyaptty Lásfln t. k. 

h. polgármester.h. polgármester.

VIGYÁZZ... NAGYON VIGYÁZZ!
4 Nemzeti Újság c. napilap 

I asárnapi számában a fenti cím 
alatt megjelent vezércikkből 
vesszőik a következő részeket.

Nehezek az esték, Fehér tetők alatt 
fekete házak. Vakok az ablakok és az 
utcákon hosszú árnyak suhannak. Köd 
takarja az eget s az éjszaka tele van 
titokkal. Sikít a sin a dübörgő villamos 
vágtató szele síiről ja az arcodat. Mégy 
az utcán és megborzongsz. Társaságban 
vagy és elfog a nyugtalanság. Egyedül 
fekszel és nem jön álom a szemedre.

Január közepe... Máskor a farsang 
évadja. Most a csönd az úr felette. A 
tánc zenéje helyett a téli szél fütyül a 
fiiledbe. Az élet apró és könnyű örömei 
helyett a gondok légkörének feszült­
sége rezeg körülötted.

Amit a nap során olvasol és hallasz, 
amit a rádió bekiált a szobádba, amit 
betűsorok és térképvonalak felírnak a 
gondolatodba egész napon át, — este 
megrohan és elborít. Töprengsz és té- 
pelődsz, aggódsz és képzelegsz. Szeret­
nél többet és többet tudni. Akainál 
idősebb lenni három nappal . . .

Most vigyázz . . . Nagyon vigyázz!
Beléptél az időbe, amikor a sokszor 

hallott szavakból ' jelenlévő valóság 
lett. Amit messziről figyeltél, hullámzó 
érzésekkel feléd közeleg. A megpróbál­
tatás. — több: a próbatétel egyre éle­
sebben és világosabban mered eléd a 
telkedben.

Most vigvazz nagyon vigyázz
Emberséged és magyarságod leszáll a 

szavak ködéből, kézen fog és a magad 
őrhelyére vezet. Érted? Itt kell állnod 
és megállnod.

Most minden gondold meg — tő­
led is függ!

Ami az ódák magasságában tündö­
költ fölötted amiről annyit hallottál 
szónokolni, amiről annyifélét és annyi­
felé olvastál: a Haza — itt van mögöt­
ted. közvetlen közeledben. szinte ta­
pintható eleven valóságban. Nem szén 
és szent fogalom többé csak: tény és 
igazság amely megmarkol s amelyből 
nem bontakozhatsz ki az ö é* a magad 
veszélyeztetése nélkül.

Most tudod igazán. kitépbetetlen j 
része vasty. El nem futhatsz belőle. I 

c nem tagadhatod. Ha vnlná ; o y 1 
hitvány ho*v ezt meg akarnád csele­

kedni, hiába lenne minden erőlködé­
sed- Vele vagy és benne! Általad él és 
nélküle meghalsz. Benne maradsz meg 
vagy vele omlást, le.

Az ország, amelyet behunyt szemmel 
is le, tudnál rajzolni, a nemzet amely 
óceánok választóvizén keresztül is ben­
ned élne, — itt lélekzik melletted, üres 
szobádban . . . Itt simul hozzád magá­
nyos utcán. Itt ölel át letépbetetle nül 
álmodban és ébrenlétedben egyformán. 
Benne remeg az érverésedben, benne 
piheg a szived dobbanásában — ott 
van érzéseid mélyén és minden gondo­
latod fölötti

Emberi önérzeted. magyar öntuda­
tod keresztény lelkiismereted egyetlen 
parancsot kiált feléd, most érte élj és 
csak érte élj!

Kicsiny magánéleted keserű gondjai 
között és közéleti lényed elvei és ter­
vei között, egyformán csak erre gon­
dolj ma. Amit cselekszel. amit mon­
dasz. amit tervezel. mindent aszerint 
ítélj meg. mit ér az e pillanatban az 
egész országnak, az egész nemzetnek? 
Vezető személyiség vagy. vagy egyszerű 
kis ember, az legyen az első, amit 
magadtól kérdezel: jó ez vagy rossz 
ez a magyarság ügyének? Rokonszen- 
veidet és ellenszenveidet. rajongásodat 
és ellenkezésedet, céljaidat és terveidet 
rendeld alá önként és áldozatosan ezer­
éves, független és szabad államiságunk 
legfőbb érdekének. Ha szólsz, ennek 
gondolatában beszélj, és hallgass, ha 
érzed, ennek java most ezt kívánja 
tőled.

Az ezeréves múlt mindenkit kötelez. 
Akár bolduc életet tudott élni e föl­
dön. akár szegényes körülményes 
között küzdött rajta, egyén és ugyanaz 
sz erkölcsi és szellemi kötelesség ter­
heli. A Hazát nem, aszerint kel! szeret­
nünk. hogy mit kaptunk tőle hanem 
abban mutatkozik meg iránta tisztessé­
günk és becsületünk, hogy mennyit tu­
dunk adni nekiI

Sohase feledjük el: magunkat ma­
gunknak kell megvédeni. fenntartani 
é< minden poklokon keresztül a jöven­
dőnek megőrizni.

Amíg a magunk ereje töretlen hite 
szilárd, öntudata biztos. lelkiismerete.

- I- -Ji nem kell fé'nnnk é« sem­
mitől s in szabad megijednünk!

Akármit hoz a holnap akármilyen 
megpróbáltatás elé állít ez. a tél és es: 
a tavasz éber szemmel kemény derék­
kal, — arélakaratta! gyéroántkeméasy- 
seggel — kell szembeezáilnunk vele.

A riadalom, a kishitűség, a raegtan- 
torodé» még soha sem tett győzelmese», 
senkit. Aki a viharban nem áll ki a. 
fedélzetre hanem megbújik a hajópat­
kányok között megérdemli hogy el­
süllyedjen.

Mi azonban élni akarunk! De ennek 
ára van. Méltóknak kell lenünk őseink 
örökségéhez, hűnek kell maradnunk 
ezeréves történelmi eeerepünkhöz. Áll­
nunk kell a vártát a Kárpátok élén és 
lent a Tisza—Duna táján egyformán f

Mi nem akarunk senkitől semmit el. 
venni! Csak azt akarjuk megvédeni, 
ami a miénk s amit sem a gyűlölet, 
sem az erőszak, sem a hamisság el nem 
vitathatott és el nein vehetett tőlünk. 
Mert a nemzet egységének igazsága és, 
az ország egységének igazsága mindig 
mindenné! erősebb volt s erősebb maradí

Nem akarunk mi más népeket sem 
megalázni, sem más országukat függet­
lenségüktől, szabadságuktól megfosz­
tani. Mi csak azt akarjuk, hogy Szent 
István országa második ezerévében is 
teljesíthesse történelmi rendeltetését 
európai hivatását.

Erre gondolj, osz.erint cselekedj, esze­
rint beszélj. ennek jegyében küzdj, 
dolgozz és remélj. Ha mindezt igazát* 
átgondoltad, őszintén átélted, akkoc 
hidd el. már nem is lesznek olyan nehe­
zek az esték, nem is lesznek olyan feke­
ték az utcák, nem lesznek olyan magá­
nyosak az éjszakáid s nem lesz körü­
lötted olyan félelmes a feszültség. Bele. 
mersz nézni a holnapba és fel tudod! 
emelni a tekintetedet az ég felé. amely 
fölött a Gondviselés őrködik fölötted' 
ahogy vigyázott ránk és megoltalmazott 
ezer eszetendőn keresztül.

Ezért most nagyon vigyázz.,. na­
gyon vigyázz!

Szovjet himnuszt játszották Newyork-, 
ban. Stockholmból jelentik: (MTI) 4Í 
Német TI jelenti: A szovjet híriroda* 
newyorkj jelentése szerint a napoldiart
oV eev happy.- -env \ x én első alkt- 
'otr.tn • , diók a szovjet himnuszt
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U.cai balesetek Nagyváradon
(Nagyvárad.) Vásárhelyi Sámlorne 

holtiszolga neje, Pillangó-utca 
«ám alatti lakos a sikos járdán n van 
«erenvsétloniil esett el. hogy hallaha 
bokában eltörött. Súlyos sebével u 
közkórháziján ápolják. . ,,p

Bécsi Ernő Ezredévi Lmlek-ter .u,. 
szán, alatt lakó tanító a villamosról 
leugrott, az úttesten elesett es bal 
karja eltörött. Beszállította., a km- 
házba, ahol nieaállapitottak. liogv 
sebe 20 napon túl gyógyul.

Nem szabad cselédet 
cseiédkönvv nélkül 

alkalmazni
(Nagyvárad.) A nagyváradi rendőr­

kapitányság vezetője az alábbi felhí­
vást tette közzé: _

Felhívom a cselédtartó gaznak ti" 
gyeimét arra, hogy cselédet eseléd- 
k'önvv nélkül szerződtetni tilos. Mind­
azok a cselédek, akiknek nincs cse­
lédkönyve, azt a rendőrkapitánysá­
gon (földszint -l es számú szoba) vált­
sák ki.

Cselédügyben történő panaszok­
ban a rendőrség csak abban az eset­
ben intézkedik," hogyha a szerződés 
megkötése cselédkönyv alapján tör­
tént. Ellenőriztetni fogom, hogy min­
den cseléd el van-e látva könyvvel. 
Azok ellen, akik a mulasztásit feb­
ruár 1-ig nem pótolják, a kihágás 
eljárást megindítom.

Tájékoztatásul közlöm, hogy a 
könyv megszerzéséhez az alábbi ok­
mányok szükségesek: Születési, vagy 
házassági bizonyítvány, városi orvosi 
bizonyítvány, in agy sr lakbejelentési 
szelvény, 18 évesnél fiatalabb, vagy 
férjes asszonyoknak szülői. illetve 
fgj[ beleegyezés, nyomta-tvánvdij és 
2 darab fénykép.

Választmányt illést tartott 
a Levente Egyesület

é Nagy várad.) A levente egyesület 
hétfőn délután tartotta közgyűlését 
előkészítő választmányi ülését, ame­
lyen a lemondott tisztviselők hely ere 
történitek a közgyűlésre jelölések. A 
választmányi ülés több iiagyfonlos- 
ságú kérdést tárgyalt, majd megálla­
pította a közgyűlés tárgysorozatát. X 
közgyűlésen meleg szeretettel ünne­
pelték Arany Pascal prem. kanono­
kot. az egyesület elnökét kitüntetése 
alkalmából Csorna Sándor indítvá­
nyára a választmány tagjai egyhangú 
lelkesedéssel elhatározták, hogy ez­
után még intenzivebben v esznek reszt 
a levente életben.

AláRiatas a jégvermek 
mielőbbi (eltöltése

'I Vrtgtnr Távirati Iroda jelenti: 
A gazdák az ideihez hasonló enyhe 
téli időjárás eseten halogatni szoktak 
a jégvermek feltöltését. mert arra 
várnak, hosrv vastag jeget vágjanak, 
illetékes hrívről felhívják a figyel 
met arra. hogy a gazdák saját érde­
kükben járnak el ha az. idén nem 
késlekednek jégvermük fellöltlésév el. 
hanem már vékonyabb jéggel is 
legalább részlten feltöltik a verme­
ket. Külőmben a lejtermelék t-' jszo • 
vetkezetek és tejüzemek részére fon­
tos a jég biztosítása.

Január 24-én Kolozsvárra 
látogat el az Erdélyi Fiatalok

Köre
MiUó Imre képviselő előadást tart Naqyváradon

( Xagv várad.) Az Erdélyi fiatalok 
Köre hétfőn este értekezletet tartott. 
Az értekezleten So ős Lajos beszámolt 
arról hogy Albrecht Dezső ország- 

y űlési képviselő nagyváradi tartóz­
kodása során meghívta az erdélyi kör 
fiataljait január 21-re kolozsvári lá­
togatásra a kolozsvári erdélyi koi­
ne vében. V kolozsvári 1 á t oga tusra 
szép számban jelentkeztek az. Erdélyi 
Fiatalok körének tagjai.

Bejelentette azután, hogy a kör kö­
vetkező előadását „A magyar görög- 
keletiek és a magyar görögkatoliku- 
sok helyzete Erdélyben“ rímmel lakó 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Albert igazgató tartja január 31-én 
este 7 órakor.

Mikó Imre országgyűlési képviselő 
is megígérte, hogy legközelebb elő­
adást tart a körben. — So ős Lajos 
azután javasolta, hogy az erdélyi vo­
natkozású parlamenti felszólalásokat 
a kör vitaestjein vitassák meg A je­
lenlevők egyhanglag magukévá let 
ték az indítványt. Azután bejelen­
tette. hogy az Erdélyi Párt felállítja 
szociális szakosztályát, melynek hiva­
tása a délerdélyi menekültek ügyé­
nek intézése lesz

Magasrangu katonatisztek 
megszöktek a felelősség? evon ás elő\

i Magyar Távirati Iroda jelenti: 
magyar katonai történelemben 

példa nélkül álló megdöbbentő eset 
történt. Magasrangú katonák meg­
szöktek a felelősségrevonás elöl. I'e- 
L-etehahny Czeidner Ferenc nv. all 
altábornagy. Grassy József vezérőr­
nagy, Deák László ny. ezredes az 
1919 januárjában Újvidéken történt 
eseményekkel kapcsolatban folya- 
matbatett katonai bűnvádi eljárás so­
rán az ítélethozatal elől megszöktek, 
jóllehet minden lehetőségük meg volt 

védekezésre es letartóztatásban sem

voltak. Vádlottársaikat, akiket vezet 
tok, cserbenhagyták es ezzel önma­
guk felett mondották ki az ítéletet. 
E cselekedetük folytán közönséges 
szökevényeknek minősülnek az ezzel 
járó összes következményekkel es a 
f elelősségre vonást ebben a tekintet­
ben sem kerülhetik el. Az illetékes 
katonai hatóságok a nyomozólev elet 
mindhármuk ellen kiadták. Ugyan­
csak nvomozólevelet adtak ki a szö­
késben lévő dr Zöldi Márton csendőr­

százados elletia védekezésre és letartoztaiasban sem szazam,» vm...

Tanári és tanítói kinevezések 
Bihar megyében

tormán István érmihályfalvai Jakó 
Edit berettyóújfalui polgári fiú. il­
letve leánv polgári iskolai boly elte.- 
tanítúkat rendes tanítókká net ez- 
I e k i ■

A népiskolai tanítói karban ezek a 
kinevezések történtek a mininszter 
részéről:

Ferenc/. József eséhteleki. László 
Ferenc körösfeketetói, Kovács Jó­
zsef jákóbod ősi.

Szöllősy Fenne kardói, Kiss "Valé­
ria mezőszakadáti. Toronyi Irma 
poklosleleki. Lőrinc/. Ida bibarugrai. 
Bál-sav Ilona Anna körösszakáli, Bá- 
tborv Ferenc alnvisl egy verne ki, .lák- 
fav Gömbös Cv-övgvike sarkadi. Has­
linger Vilma bájói. Juhász Katalin 

(\au\várad.) Lapunk legutóbbi 
számában köz.ölttik a nagyváradi ta­
nári és tanítói kinevezéseket. A Hi­
vatalos I ap újabban a következő bi­
li ami vg> ci tanári és tanítói kineve­
zések illetve előléptélesekrői ad hirt: 
X közoktatásügyi miniszter Mikes 
Ödönné Cservenka Erzsébet iparos- 
tanoneiskolai segédtisztet irodatiszt­
té. Szakái Pál berettyóújfalui mező­
gazdasági középiskolai helyettes ta­
nárt ugyancsak rendes tanárrá.. Ko­
váé« Erzsébet Iti/a derecskéi polgári 
fiú- és leányiskolái, liépay Zoltánm- 
Balogh Ilona nagyváradi Dóri Klára 
rrmihálv falv ai. U.regorieb Hona mar­
éit tai. Bald.i-z.it 1 iV/.-ef margiltai Ko- 
-zalárdi. Katona Ibolya, begykiiz- 
.- zen I Imrei. Isi«« Lilit réti. Alik, - 
\ mi a Mária pi«k olt ligeti Bet y ki,
Magda bánlakai Szentkuli Lrxx-I.el

bodouosi. Várszegi Magdolna alsóin 
crősi. Ágoston Károly _ paptamási.
Nvitrai Lajos v áradles-mácsapus/Jlai. 
Daillos Gabriella berettvódédai. Ko­
vácsi Virginia Ibolya mezötelegd-ka- 
lotatelekl. Kiss István eséhteleki. 
Nagy Juliánná érkenezi. Penz.es La­
jos ki.skerekii. Balog Katalin pósa- 
luki. Solt l-tvánné Nádai Margit zsá­
kul Cöese Anna érs emjén-harantói. 
Klein Anna élesdloki. vitéz Szén drei 
Miklós berettvókirályi. G-aál Irén ér­
be.-erűi. Sándor l.dit kisiirögdi- (.sor­
ba László v áradpósai Békés András 
érkörtvélv esi. Hunyár Er nőne lvánfi 
Magda ol aliszen t mikl o»i. Sz.akali Já­
nos monospetrii, Demjeii Margit kö 
riis-zegi. Seb i essert íren fugyivusár- 
belvi. Kiss Gvuláné Fodor Erzsébet 
kiskerekii. Medgyas/jy Magda énni 
hálvfalvai. Stock Erzsébet köröskis 
jenői. Horgen Gábor körösfeketetói. 
Varga Jenő biliardiószegi. Sz.otyőri 
Xpollonia él-ábrányi. Széli Er/jsebei 
komádii. K. Nagv Búza hibán ajdai 
Neumann Imrétié Kollener Ilona 
tiagv báródi-sárándtany ai. Pctbő 1 .ászló 
báróilbeznyei. Németh Olga bodo 
iiosi. Csizmadia Matild vá radios-má 
csapusztai. Erdei Irén tólii. Leket 
Károly né Báez Katalin komádii. I’o| 
Sándor k alul ispalaki. Balázs I1Ó8- i 
oláh.«zen Igvürgvi. dr Be ke 1-tváuu
Nagy Vilma érmilialy falvai állami 
népiskolai helyettes tanítókul állam 
néiő '.ólai rendes tanítókká nevezi- X
ki"

'. .'-gül a inini-zter l-obb -i Sarolt i 
okleveles középiskolai tanárt a nagy­

váradi állami Szent László gimná­
ziumhoz szolgálattételre való egyide­
jű beosztása mellett állami gimná­
ziumi helyette* tanárrá nevezte ki.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦

Fehér és rézsaszlnü 
utalványra 100 kg. la és 

50 kg. szén szerezheti! be
Értesítem a város közönségét, hogy 

a fehér és rózsaszínű falappal rendel­
kezők az alant felsorolt kereskedők­
nél a falapra 100 kg. tűzifát és bár­
mely- ezé 11 kereskedőnél 30 kg. szenet
szerezhetnek be.

Folyó hó 20-án csütörtökön:
|)r Grosz Sándor fatelepén X árad- 

v elenccn: Szinnvei Merse Pál, gróf 
Zichy Mihály, Bolyai Farkas, Paga­
nini és Bethowcn utcák.

Lévay Erzsébet vóradvelencei fate­
lepén: Terézia-utca.

Gergely Emil Mátyás király-út 139. 
az. a. levő fatelepén: Szent Jeromos- 
utea.

Szabó Sára váradvelencei fatele­
pén: Veres Balázs, Tamássy tábor­
nok, Dr Károly Irén-». 1-től 9 ház­
számig.

Heiler József Ghillányi-úti telepén: 
Ghillányi-út 1—60-ig.

Nemes János Ghillányi-út 26. se. 
telepén: Bulyovszky-u.

Vitéz Tarr Sándor fatelepén: Láb- 
ncr György, Aulich Lajos. Csaba és 
37-es utcák.

Kovács István Szeptember 6 utcai 
fatelepén: gr. Batthyány , Bercsényi 
Miklós, dr Moskovits József, Bertscy 
György utcák.

Pallós fatelepén: Vörösmarty-utca
l_38-ig, Kávária-utca 1—34-ig.

Vlád fatelepén: Kosztolányi Rezső. 
Berzsenyi Dániel, Ambrus Zoltán, 
Bajnok és Nyár utcák.

Zathureczky József fatelepén: Ár­
pád vezér-út 1—53 házezámig.

Folyó hó 21-én. pénteken:
Mád Sándor fatelepén: Mesitcr-u.. 

Tarkanyi emlék és Vadász utcák.
Pallós fatelepen: Árpád vezér-út 

54-től végig és Vulkán téglagyár la- 
k ú i.

Jelen hirdetményben meghirdetett 
tűzifainennyiség folyó bő 22-én dél­
után 5 óráig vehető át.

Nagyvárad, 1944 január 18-án.
Dr Gyapay s. k. 

polgármester.

Fon?os tudnivaló 
az állattartó gazdák 

részére
Nagyvárad Híj. város polgármestere 

ez úton hozza tudomására az állat­
tartó gazdáknak, hogy saját tenyészté­
sű állataikra nyilatkozatot az állatorvo­
si hivatal (gr. Teleky Pál utca 3. sz.. 
földszint) adja ki két tanú személyes 
megjelenése mellett.

A marhalevelet a tanuk által aláirt 
nyilatkozat után a marhalevélkezrlőséc 
adja ki. a lóvásártéri irodában.

Egyben tudomására hozom as érde­
kelteknek. hogy a marhalevélkezclö- 
ség hivatalos órája reggel 9-től 12-ig 
van a felek részére.

Hétfői hetivásár alkalmával égés? nap 
a közönvég rendelkezésére áll a hiva­
tal.

Nagytárad. 1914. január 17. 
Polgármester nevében:

Dr. Ka zó Károly sk
t. t,i ná esnek.

Kavehazaktiau its veadégidkbea kéri? 
Magyar kapok at

*

pm
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SZILAGYI DtZSU-UTCi i SZÁM.

Telefon: 12-27.
SLŐFIZBTÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
Poet ata karék pénztári csekkszámlánk 

szama: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

NEMZETVÉDELMI KERESZTTEL 
HINTETTÉK KI SOÓS LAJOST.

Nagyvárad, jan. 18. Mint értesülünk, a 
Kormányzó Ur Soós Lajosnak. az 
Erdélyi Párt agilis főtitkárának a 
Nemzetvédelmi keresztet adomá­
nyozta.

Péter Jugoszláv király Egyptombnn,
fstanbulból jelentik: (MTI) Mint a brit 
híriroda Kairóból jelenti, Péter jugo­
szláv király hétfőn elutazott Iía.róből. 
Néhány napig tanulmányozza az 
Egyiptomban állomásozó brit katona­
ság gyakorlatait.

MEGHALT P. KERL NORBERT. P. 
Kerl Norbert, a Salvatorianus-rend te­
mesvári tartományfőnöke, aki lelkigya­
korlatot adva. bejárta egész Erdélyt, az 
elmúlt év utolsó napján, mint most ér­
tesültünk, meghalt. A temetése Temes­
váron újév napján volt.

A GUTENBERG DALKÖR szerdán 
este 7 órakor újból megkezdi a dalpró­
bák tartását, előzőleg daikiiri megbeszé­
lés lesz. Az elnökség kéri a tagok pon­
tos megjelenését.

jönnek

lassies Imre és 
MSZíéíffF Margit

Lloytl George 81 éves. Berlinből je­
lentik: (MTI) Mint a brit, hírszolgálat 
jelenti Londonból, Lloyd George, a ki­
váló angol államférfi hétfőn ünnepelte 
teljes csendben Sl-ik születésnapját.

A Szállodások, Vendéglősök szakosz­
tálya értesíti tagjait, hogy a szakosz­
tály örökös (líszelnökének Leitner Fe­
rencnek felesége elhalálozott és kinek 
Iemelése 1944. január 19-én délután fel 
3 órakor a lakásán Beöthy Ödön-utcai 
gyáezháztói lesz örök nyugalomra he- 
lyezvo és felkérjük tagjainkat, hogy 
minél számosabban jelenjenek meg. 
Pödör Béla s. k„ elnök.

jönnek

Irnra és

BETÖRŐK JÁRTAK A HORTHY 
MIKLÓS ÚJON. Nagyvárad, jan. 18 
Mészáros István Horthy Miklós út 8 
sz. alatt lakú vegytiszlítúiizemtulajdo 
nos jelentette a rendőrségen, hogy űz 
leiében betörők garázdálkodtak. \ tol 
vájok magukkal vittek 800 pengő kész 
pénzt és igen sok tisztításra adott m 
hanemiit, amelynek értékét egyelőn 
nem lehetett megállapítani. A rend 
orsea erélyes nyomozási indított a be 
t örök k ezrek éri lésé re.

Egyre erősödik a kommunista befo­
lyás Korzika szigetén MHahóitól jelen­
ük: (MTI) X Nemet TI jelenti: Korzi­
ka szigetén zűrzavaros állapotok van­
nak. A kommunista befolyás egyre 
’röshödik. Xz élelmezési helyzet úllan- 
ló.?rt eiitvnsh' I k

A létért való küzdelemben gyakran 
hathatós segítségére van a dolgozó em­
bernek egy pohár természetes ,,Ferenc 
József“ keserű víz azért, mert ez a szel­
lemi és testi munkaképességre nézve 
oly igen fontos bélműködés-t szabályoz­
za és az egész anyagcserét előmozdítja. 
Kérdezze meg orvosát! 
mm —.jwnnn- rr u smMMaaLxvBjryasxvisasaaaLa

A VÁROSOK LAPJA január 15-iki 
száma ismét gazdag és érdekes tarta­
lommal jelent meg. Vezércikkében Ká­
dár Levente államtitkár ismerteti azt a 
segítséget, amelyet az ONCSA nyújt a 
magyar városoknak. Az áttekinthető 
szám oszlopokkal is ellátott tanulmány 
nélkülözhetetlen kútforrás mindazok 
számára, akik városi szociális kérdések­
kel foglalkoznak, de, az érdeklődő nagy- 
közönség is megtudhatja belőle, hogyan 
alakul mai városi szociális politikánk 
a nyersanyagkor! át ozások és a lakásvi­
szonyok kényszerítő hatása következté­
ben. A vezércikk után bárom városta- 
nn 1 niányt kapunk ügyes összeállításban, 
mert mind a három különböző szem­
szögből mutatja be a kiválasztott váro­
sokat. Kertész János dr. Komárom tör­
ténetének rövid, lendületes összefogla­
lását nyújtja, Holló Ernő Csíkszereda 
fejlődési lehetőségeit és terveit ismer­
teti, Kút by Zoltán pedig Pécs naeysza- 
bású kulturális tevékenységéről és a he­
lyi kereteket meghaladó jelentőségű 
kezdeményezésekről számol be. A Vá­
roskultúra rovatban a városközi csere- 
előadások történetét és jelentőségét is­
merteti a vezető cikk, majd a vidéki 
ku 11 ú I egyesületek számára szerkesztett 
alapszabályminta első részletét közli. 
Az idegenforgalmi rovat Esztergom.
V áe es Szentendre idegenforgalmi kér- 
d ■ eit tárgyalja, de külön hasábot szen­
tel Budapest legújabb korszerű idegen, 
forgalmi híreinek is. Városi idegentől- 
galmi és kulturális hírek könyvisimi!
I esek egészítik ki a mindenképpen éi- 
dekesnek mondható, ügyesen szerkes/- 
t:I s/.ti.'i'ii,

A NAGYVÁRADI MXV ALMÜHE- 
LYI ..TURUL“ DAL- ZENE- ÉS ON 
KÉPZŐ EGYESÜLET k ultűrelőadás so­
rozatában folyo hó 23-án délután 5 urai 
kezdettel P. Röss Bertalan dr. „Em­
lékezés és kepei; Oroszországról“ rím­
mel előadást tart, melyre az érdeklő­
dőket ezúton hívja meg az egyesület 
elnöksége

Hatalmas tejmennyiség feldol­
gozására rendezkedik be a gyer- 
gyószentmiklósi tejszövetkezet.
A Magyar Tudósító jelenti: Gyergyó- 
szentmiklóeon megkezdődött az ot­
tani tejszövetkezet feldolgozó telepé­
nek az építésé. A munkálatok meg­
indítását az tette lehetővé, hogy meg­
érkezett a földmivelésiigyi miniszté­
rium nagyobb építkezési és felszere­
lési hozzájárulnia és ennek alapján 
eredménnyel folyik még a szükséges 
további üzletrészek jegyzése. A szö­
vetkezet húszezer tehén tejhozamá­
nak feldolgozására rendezkedik be 
azzal az. indokolással, hogy a háború 
titán a havasi tejgazdaságok arányta­
lanul nagyobb fogyasztása várható a 
közlekedési és szállítási viszonyok 
megjavulása folytán.

ŐO SZÁZALÉKOS RÁDIÓDIJKFD- 
VEZMÉNY A HADIROKKANTÁÉ­
NAK. A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kereskedelem és közlekedésügyi 
miniszter a második járadékosztálvba 
sorozott hadirokkantuk számára 
február 1-től kezdve ,r>(l százalékos 
radiókedvezményt adott. Bővebb fel­
világosítást a postahivatalok adnak.

LÁNGOK
főszereplői Jávor Pál, Kiss Ferenc, Mezey Mária

a CASINO-ban

Jövő évben ünnepli a Pécsi Nemzeti 
Színház fennállásénak 50 éves jubileu­
mát. A Magyar Tudósító jelenti: 1893 
október 5-én nyitották meg országos 
ünnepség keretében a Pécsi Nemzeti 
Színházat. Pécs város közönsége a 
megnyitási ünnepségeknek megfelelő 
módon kívánja megünnepelni a jubi­
leumi évfordulót. A jubileumi ünnep­
ség előkészületeire vonatkozó megbe­
szélések a közeljövőben megkezdődnek 
A színház idei évadja már voltakép­
pen a jubileumi évfordulóba esik cs 
ezt a körülményt úgy a színház veze. 
tőségé, minf a színház közönsége már 
figyelembe veszi.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Egy kishcíztulujdonos. Figyelmébe 

ajánljuk a Magyar Lapok január 8-iki 
és január 15-iki számaiban megjelent 
cikkeket, amelyek részletesen foglalkoz­
nak a kötött lakbérek kérdésevei és rá­
mutatnak azokra a szempontokra, ame­
lyeket ön hozzászólásában érint,. Mn- 
ket is főleg azoknak a kisháztulajdono­
soknak a sorsa érdekei, akikről ön íny 
ír: ,.Nagyon sok háztulajdonos van, aki 
egész életében éjjel-nappal dolgozott és 
nehezen megtakarított pénzéből házat 
vett. hogy ha megöregszik, legyen be­
tevő falatja s ha kihull kezéből a szer­
száma. ne szoruljon családja mások ala­
mizsnájára.’ Ezzel szemben az is meg­
felel a tényeknek, amit öu keserűen pa­
naszol: ..Sok lakó a szó szoros értelmé­
ben neveti. hogy milyen keveset fi­
zet - . . Csak helyeselhetjük hozzászó­
lásának zaroezavait: ..Az embereknek
soha se volt még annyira szüksége egy­
másra. mint ma. Mindkét félnek enged 
nie kell. mert csak jó lehet az. ha jóban 
és rosszban ezviitt érzünk.“

Mély fájdalomtól megtört 
szívvel, de isten akaratában 
megnyugodva tudatjuk, hogy 
fi szeretőit jó feleség, anyőG, 
nagyanya é,- rokon

IsziiS. 8 „verménél Mária
életének 70-ik. boldog házassá­
gának 32-iÍv évében hosszas 
szenvedés után, f. hó 17-én 
reggel 9 órakor nemes lelkét
visszaadta Teremtőjének.

Drága halottunk földi ma­
radványait. f. hó 10-én délután 
fél 3 órakor temetjük a Beöthy 
Ödön-utca 28. számú gyász- 
háztól a református egyház 
szertartása szerint a liulokov- 
szky-tem etilben lévő családi 
sírboltba.

Nagyvárad, 1944. január hó 
17.én.

Emléked örökké élni fog 
közöttünk! Nyugodj békében!

Lettner Ferenc bánatos férje 
Hertz László veje 

Mertz Ferenc 
Hertz Mária 

Mertz Lacika 
unokái

Fekete Lászíóné sógornője 
Leitner József unokaöccse 

családjával
és a nagyszámú rokonság

RAZZIA A VÁRAD1 SZÁLLODÁK 
BAN. Nagyvárad jan. 18. A váradi 
rendőrség kedden reggel nagyszabású 
razziát végzett a szállodákban. mely­
nek eredményeként igen sok előállítás 
történt. A gyanús egyének kihallgatása 
folyamatban van.

A nagyváradi kir. törvényszéktől.
13. 1. 5098—2—1943. szám,

A Magyar Szentkorona nevében!
A nagyváradi kir. törvényszék mint 

büntetőbíróság a zsidók közéleti és 
gazdasági térfoglalásárói szóló törvény­
be ütköző vétség miatt Vitrael Gábor 
ellen indított bűnügyben meghozta a 
következő

Ítéletet:
Vitrael Gábor 57 éves, izr. vallásit, 

kisjenőj születésű nős, textilkereskedő 
nagyváradi lakos vádlott bűnös egy 
rendbeli folytatólagosan elkövetett az ' 
1939 évi IV. t. c. 26. §-ának 3. pontjá­
ban meghatározott végtségben azér:, 
mert, az általa az értelmiségi munka­
körben foglalkoztatott alkalmazottait’ál 
az értelmiségi munkanélkülliség orszá­
gos kormánybiztosságálioz 1942. évi de­
cember hó 31. napján beküldött kimu­
tatóéban a nemzsidó származású Móka 
Györgyné, az 1943. évi február hó 22. 
napján beküldött kimutatásban pedis 
az ugyancsak nemzsidó származásit 
Vigli Mária háztartási alkalmazottait, 
akik az üzletében csupán kisegítő szol 
gai munkát végeztek, az üzletében al­
kalmazott értelmiségi munkakörű ke­
reskedő segédekként tüntette fel azért, 
hogy a hatóságot ezen fondorlattal az 
általa foglalkoztatott nemzsidó értelmi­
ségi munkakörű alkalmazottai szúrna 
tekintetében tévedésbe ejtse.

A kir. törvényszék ezért nevezett 
vádlottat a II. Bn. 4. §-a alapján he. 
hajfchatatlanság esetében 10 pengőn 
ként egy napi fogházra átváltoztatandó 
500 pengő pénzbüntetésre Ítélte és az 
1939. évi IX', f, c. 28. §-a alapján elren 
deltc az Ítéletnek hírlapi közzétételét.

Nagyvárad, 1943. évi december hó 29. 
napján.
Váradi Imre kir. törvényszéki t. el­
nök, sk. Dr Kolozsváry Sándor kir. tör­
vényszéki biró sk. Dr Geleta László kir.

törvényszéki biró sk.
A kiadmány hiteléül: Petrovszy László 

shiv, tisztviselő.

SZERDA, JANUÁR 19.
33 Délelőtti muzsika.
1" Székesfővárosi Tűzoltó Zenekar 
lu ,\ rádiózen:kar műsorából.

•4r Bavlóky József elbeszél '«.e.
■1‘ Roósz Bin.íi szalonegy(Kiese.
.3í- Honvédőink üzennek.

1Í.00 Ba.ietizene.
15.00 Mű vészlemzek.
15.30 Ortutuv Gyula dr beszél Benedek 

Elekről.
20 Muzsikáló zenei lexikon.
00 Nyirö József elbeszélése 
20 Kedvelt szalonzenekar >k.
30 Honvédek műsora.
40 Világpolitikai f kérdések, vélemé­

nyek.
13.00 A-z Act.io Gátbólica és i. Közép- 

poafi Katolikus Kör Bz.'iit Margit 
ünnepsége.

19.50 Szent Margit élete ,ss hairtbi. Ir­
ta és e'őadja Traegjr Ernő m 
niszleri osztályfőnök.

39.00 T-‘cn rabjai. Hangjá'é.k. 
m Zenekari művek.

>i..41 ár untak.
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M keli tudni a pdlás- 
terekiiek és alagsoroknak 
lakás céijaha va;ó beépí­

téséről?
X m. kir. Belügyminiszter l r 

Ad.1)00 ! 913 .-/.fmm rendeleti- erlel-
tnében a padlástereknek es alagso­
roknak lakás céljaira ' 
valamint az epiiletmf""
Jelsorok száma. 
vmnlvUorokliaii

MAGYAR LAPOK MII. é.t. Kedd, 1941. január 13.

aló beépítése, 
ssfig, az vilie- 

tov abba az egye* 
létesíthető lakások

Január 31 a földhaszonbérlők adó­
mentességének bejelentési batárideje

A szerződés létrejöttétől számított 30 napon beiül be 
je'entsék az adatokat az adóhivatalokhoz

atal 8S-18 földbérletükre vonatkozó 
bird vt-

kell

Na
J 913. S

méiívt adta

száma tekintetében, az. építésügyi 
s zabái Ívrendeletben megállapított sza­
bályoktól. illetőleg korlátozásoktól 
I<) it. évi július hó I. napjáig bezáró­
lag eltérést engedélyezek.

V vonatkozó rendelet alapján ki­
adandó építési engedélyeket a mii- 
szaki ügyosztály javaslatára, a város- 
rendezési és közlekedési szakliizntt- 
sag meghallgatása után esetről esetre 
fogom elbírálni.

e rendelet alapján létesített la­
kások bérbeadása és azok bérének 
megállapítása tekinteleben az épít­
tető tulajdonos szabadon rendelkez­
hetik.

\z egyes építési engedélyek elbí­
rálása tekintetében a fővárosi Koz. 
munkák Tanácsának 10.9.8 1943.
számú határozatában foglalt feltéte­
lek irányadók.

Nagyvárad 10 41. január 8.
dr Sons s. k.
polgármes'lvr.

Változások a jogosított 
gabonakereskedők 
nyilvántartásában

Értesítem a város közönségét, bogy 
4 gabonakereskedésre jogosított keres­
kedők nyilvántartásában a következő 
változási eszközölte a Gabonaforgalmi 
Központ:

I j kereskedőkként felvette: Plainó 
Richard kereskedőt marginal. 4 önöeky 
László kereskedőt berettyóújfalui szék­
hellyel. a gabona kereskedők névjegyzé­
kébe. míg törölte Lőrinc \roii vrdree- 
ábránvi. .Tan eső Vrpád és Kosa Dezső 
nagyváradi. Rumlik Antal margittai és 
Gávris József révi gabonakereskedőket 
a gabonakereskedők nyilvántartási jegy­
zékéből.

Nagyvárad 1911. január 17-én.
Dr. Gyapay László *. k. 

b. polgármester.

vváradi város adóbiv 
szám alatt az alábbi 

ki:
Az 1940. évi 22. le. 17. §-a és az

1940, évi 160.000 P VI. rendelet 2 
§-a értelmében az általános kereseti 
mié. alól mentesek azok a túlnyomó 
részt mezőgazdasággal foglalkozó 
íoldhas/onbéi lök. akik egv község 
határában saját szükségletük lede- 
zésére vsak annyi földet hereinek, 
amennyi Iliidnek az összes katasz,- 
1 éri tisztít jövedelme legfeljebb 2 > 
pengő; lesz ki.

Földhaszonbérlőkhöz kell számí­
tani a részes gazdáikéit ókat is feles 
bérlők), valamint azokat is. akik a 
főid használata fejében a tényleges 
birtokos (föld tulajdonos) eltartására 
v állal koznak.

Ezek a földhaszonbérlők a városi 
adóhivatalhoz szabály szerit nyom­

ós az adó­
mentesség r 111! rídfisához. szükséges 
minden adatot. A bejelentést az írás­
beli v agv szóbeli szerződés létrejötté­
től számított 30 napon belül kell 
megtenni. Ha a bejeienlest’ a föld­
bérlő későn teszi meg. úgy az állandó 
adómentesség a bejelentett követő 
évtől lesz m< gállapilva.

Felhívom ezek folytán az érdekel­
teket. hogy a fentiekre vonatkozó 
bejelentésüket legkésőbb január hó 
31-ig feltétlenül tegyék meg mert 
ellenkező esetben a városi adóbiv il­
láinak nem áll módjában a mentes­
séget megadni.

A bejelentéshez szükséges nyom 
t alván vök a városi adóhivatal föld­
szint 19. sz. szoba jóban, darabonkint 
3 fillérért kaphatók a hivatalos órák 
alatt.

Nagyvárad. 1911 január 17.
\ ár ősi ad ölti rutai

2591 1913. tsz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

\ nagyváradi kir. járásbii-óság J!U3. 
vi P. III!*, ez végzésé a1 apját) Na?1' 

Lajos né Erzsébet valamint a/, elárvere 
zenité ingóságokra kielégít esi jogét
zerzvtt in-,-»'- foglaltatok javára ISO P 

és jár. erejéig foganatosított végreha.! 
las alkalmával le és felülfoglalt és 16<;l 
P-re értékelt varrógép, páFnák, bot 
juk sib., a nagyváradi kir. járáebiro. 

ág 1913. I'k. 19220. rs/. végzése folytán 
’üsalaka községben 25. fisz. alatt 191 í 

évi január lió 20. napján délután 15.39 
órakor megtartandó nyilvános árveré­
sen a legtöbbet ígérőnek készpénztize- 

s melleti eladalnak.
Nagyvárad, 1943, év december hó 18.

DOBOS ISTVÁN 
kir. bir. végrehajtó.

JPÚHÜtMTÉH
oa»ím:s"2XMrvara:i!BSöiií3$Ba;

Más-vétet

látván von bejelenteni tartoznak a

SZÍNHÁZ
A szinhózi iroda közieménye:

Koós Zsófia felléptével: 
Szilagyi irma“ című színmű

Eladók város közelében több új ma­
gán ház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek, üzv. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 2ö5

Leány télikabát sötétkék, teljesen u 1, 
10—12 évesnek, eladó. Bethlen Gábor-u. 
14. Alsó csengő.

ELADÓ 
ajtó 3.

El kel számolni 
a kenyér egyekkel
Értesítem azon kereskedőket é* sza- 

tocsokat, akik zárolt cikkek áruéi’ására 
nincsenek kijelölve, azonban kenyeret 
árulnák, hogy a Közéle’mezősi Hivatal 
altul kiadót: koiiyérula! ványokka.] 
következő sorrendben számoljanak et a 
Közellátási Htva1f.il s. szánni sznbája- 
tia n:

január 21-én reggel 8-fö! 2-ig: \ -
betűig.

január hó 25-én reggel 8 7 ig: K 
betűig.

Fenti határ,dő után érkező eli-xámo- 
fok részére n közelié: ási ügyosztály a 
további kiutalást be fogja szüntetni.

Nagyvárul. 1941. január 1* án.
Dr Gyapay László s k.

b polgármester

Koós Zsófin felléptével kedden 
este mutatja be a szánba/. Possonyi 
László: Szilágyi Irma eimii színmü­
vét, Horváth Jenő rendezésében. Fő­
szereplők : Koós Zsófia. Antal Erzsi. 
Szögi Arany. Gulácsy Albert, Szabó 
Ernő. Halassi Gyula. Barsy Béla. 
Ross József. Hor\ áth Jenő. Lendvay 
Lajos, Tanai K. L mii és Ki«s István. 
Kedden bemutató bérlet, szerdán A- 
bérlet, csütörtökön este herletszii- 
ne*.

Z.suzsá. az l. j Magyar Színház nagy­
sikerű \ Igjáték-újdonsága pénteken 
este ismét a színház miisorán van.

( hát Ltifiitári) szombaton délután 
fi lile rés lielyárukkal megy.

Kiss Manyi szombaton este, va­
sárnap délután és este a leheti' Pé­
ter-ben vendégszerepei. Mérsékelten 
felemelt helyárak. (Pcrénvi László 
be!várai.) Jegyek már válthatók.

A m. t. bérlő közönség helyeit a 
Kolozsvári Nemzeti Szinti fiz vendég­

játékaira január 18-án este 6-ig tart­
ja fent a pénztár. A ki nem váltott 
jegyeket eladja n pénztár.

Január 22-én RigoleUó. 23-án 
Cop pót in és a Színigazgató balettel 
vendégszerepei a Kolozsvári Színház. 
Jegyeket ezekre a előadásokra ja­
nuár 19 (szerda) 10 órától lehet vál­
tani!

ora-
hér-

A-

MÜSOR:
Kedden este háromnegyed 

kor: Szilágyi Irma. bemutató 
lel 17.

Szerdán este Szilágyi Irma 
bérlet.

Csütörtökön este: Szilágyi Inna.
Pénteken este: Zsuzsa.
Szombaton délután: .4 hét hupi- 

lány.
Szombaton este bárom negyei 

órakor: lelete Péter (Kiss Ma­
nyival.)

Vasárnap délután és esi 
Péter, Kiss Manyival.

V eh;ete

Őszinte maziküüka
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Kiviral az öreg szív...
- Bcmmfitó nz A polló-rtiozgóban 
A már hetvenéves Hoffmann Fritz 

(Emi! Tannings), hatalmas csokoládé- 
gyár tulajdonosa és vezérigazgatója tel- 
tűnőén szívén viseli fiatal Irányiamé- 
r ősének. Brigittának (Maria Land rock) 
sorsát és ezt mind jobban és jobban 
igyekszik feljavítani. A gyári tisztvise­
lői. de főként az aggodalmaskodó roko­
nok ineghökkenve figyelik az öreg agg- 
egénv másodk tavaszának alakulását. 
X lelkileg megfiatalodott öreg azonban 
még jó ideig elnézi a fokozódó hot- 
ránko/ást míg végre fényes estély ke­
retében leleplezi a titkot hogy a leányt

ő nem is vehetné nőül. 
ríni a tulajdon unokája, 
vén vesít ve Pál nevű

hiszen vérsze- 
akit most rdr- 
unokaöccsének

Irigltla szncvalasz-(Viktor de Kowa). 
tolijának szánt.

A film kitűnő propaganda az 
génvség ellen, de egyszersmind a 
gyolih német jellemszínész. Emil

dobkályha, Balassa-tér 3.,

Zongorát rövidet vagy pianinot meg­
vételre keresek vidékről is. Ajánlatot 
gyártmány részletes leírás és árral dr 
Balkányi József Nagyvárad poéta res­
tante kérek. 401

Békebeli, teljesen 
eladó. Csengeri-u. lti.

10. sz 
ajtó.

hócipő
132

Zongora, rövid kereszt húros teljesen 
új állapotban jutányos árban eladó. 
Cint: Bettiién Gábor-ulca 15. ajtó 1. i'D

Egy jó karban levő mély gyermek 
kocsi eladó.. Cint: Karácsonyi pü-,p 
ut 4., ajtó 3. 'l-OS

urnáéit
Fertőtlenítést, poloska, mely és mm. 

deimemu férgek irtását 38 óvj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Varrógép javítás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Le 
lefon 23—30. 05

AUhí Wj&t

aggle- 
legua- 

J a n -
Iliiig* meghaló alakításában kemény »zo- 
riáli* lecke azok ré-zére. akik vonakod­
nak fiatalkori ballépésük ártatlanul 
szenvedő alanyát idejében é* teljes mér­
tékben törvényesíteni. Emil Tannings 
méltó partnerei Maria Land rock és Vik­
tor de Kowa. Sikerükben osztozik a 
néniét filmrendezés, mely mind g kor- 
tele* súlyt helyezett a lélektani meg­
ái a po/ol tságra.

Olasz Péter dr.

CSILLAGVÁROS, Velence környékén 
lakó lapkihordól iá fizetéssel lelve 
szvnk. Jelentkezni lehet a Magyar I n- 
pok kiadóhivatalában.

Munkás-leányokat felveszünk. Biro 
cukorka üzem, Tichy nyomda.u. 10 131
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Mtäsl ketes
Pesti varrónő házakhoz ajánlkozik 

Kristóf fiié, Gróf Tisza Is'.ván-ut 31. í||v
IMII I in mim inni     i-|i n—ír rt------------rater l

Elveszett a Békéscsaba felöl jövő se­
be- vi union maradt aktalaska, amely­
ben bibliák, szótárak, fontos múlok 
vannak. Becsületes megtaláló pin un 
ért adja le az Evangélikus Lelkészi IH 
vntr.lhun Csáky-u. 26.) .’9

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R

A sr.e r. cs/téséft felel
Dr l'aál Árnád
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4 nIailasert lelet«

Dr Viráq Jetotnos
nt L ászio-n vomHa R T.

Kés?ült a Szent László-nyomda r. V 
Xorforgccér.cn Nagyvárad, Szilágyi
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